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Gömbös utja 
Vajjon merre vezef az ut, melyre 

mbös a magyar miniszterelnök a na- 

kban lépett ? Középeurópa zsidóságá- 
k hatalmas meglepetés volt ez az ut, 
lyröl nem tudjuk e percben, vajjon merre 
2 ? A magyar miniszterelnök, amióta át- 
te a kormánypálecát, mindenkor a legna- 
pbb toleranciával viselletetta zsidósággal 
emben. Nem gondoljuk egy perciag sem, 
gy most bármi is megváltoznék. Elvégre 
hány órai repülés, a Führer Junkers-gépén, 
g nem kötelez semmire. Bizonyos az 
hogy nem ,metódust" ment tanulni a 
"gyar premier. Bennünket zsidókat, a 
álgatások különféle variációja és a le- 
töségek permutációja, közelről nem ér- 
kel. Csak a mai antiszemita világban, 
m csoda, ha olyan pszichozisban szen- 
dünk, melynél „mindenki gyanus, aki él." 
Gömbös Gyula miniszterelnök utja re- 

slhetöőleg nem lesz kihatással a magyar 
idóság helyzetére. Annál sokkal okosabb 
amférfiu, semhogy ne látná tisztán, 
gy ez nem biheti előbbre egy ország 
dogulását. Mégha az erfurti S. A. pa- 
dé meg is nyerte tetszését, mint volt ve- 
rkari tisztnek. Lehet, hogy gazdasági 
rdések vitték Berlinbe, lehetséges, hogy 
királykérdés, vagy talán az osztrák 
schluss problémája. Minden lehetséges. 
sak egytől óvja a magyarországi zsidó- 
got az Örökkévaló. Hogy Hitler befolyá- 
lta valna Gömböst, a zsidókérdésben 
oglalt álláspontjának reviziójára. 
Aminthogy ilyen „revizió"-ra napjaink- 

in is ovan példa elég. Igy a legnagyobb 
sodálkozással látja a világ zsidósága, 
0gy a szociáldemokrata párt is elfordul 
zsidóságtól. Most nem beszélünk arról 
vád".ról, amelyet a szociáldemokraták 
emébe vágnak. Zsidó ötlet, zsidó talál- 
ány. Van benne valami igaz. De ha a 
ádlók most megfigyelik, hogy például a 
éemet, de még inkább az osztrák szociál- 
emokraták, hogyan akarják „káserolni" 
dgukat, azok csodálkozással látják, hogy 
ennyire pálfordulást jelent ez a szociál- 
emokrata pártban. Az „elnyomottak" vé- 
elme, az üldözöttek védelme, szegényes 
ázissá lett. igylátszik, hogy bvalóban 
az kell legyen az a vád, hogy a szociál- 
emokraták a mindenkori uralmon levök 
n csatlósai. Valósággal felháboritó, hogy 
éldául Bécsben az „Arbeiter Zeitung' 
lyen arcpiritó módon aposztrofálja a 
sidóságot. Az egész tónusból kitetszik 
P általunk rémülten, de annál nagyobb ha- 
Rzottsággal már régóta konstatált meg- 
pitás, hogy amikor a zsidó kergeté- 
ről, üldözéséről van szó, akkor ez 
Hattform".ot jelent arra nézve, hogy min- 
en világnézeti árnyalat és pártfrakció 
Szefogjon. 
Ezért nézzük csodálkozással a Göm- 

s berlini utját. Mert lehetséges, hogy a 
ogyar export nem találja meg az 
Hát Németország felé. Lehet, hogy poli- 
hat kérdésekben nem találkozott nézetük. 
,a barna pestis" ragálya megfogja a 
20n föket is. És akkor jaj nekünk... 
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Meggyülkolták ün. rlnsorott 
zsidó munhásvezént Tel-Imimbhan 
Egy revizionista fiatalember 
követte el a gyilkos merényletet 

A haldokló Arlosoroff tagadta, hogy zsidó a merénylője 
Telawiw. - Megtenditő merénylet 

hire rázta meg az egész világ zsidó közvé- : 
leményét. Dr Arlosoroff Cháim zsidó mun- 
kásvezért, a cionista világszervezet execu- 
tivéjának tagját és politikai vezetőjét, egy 
revizionista fiatalember politikai bosszu- 
ból meggyilkolta. 

A merénylet bire már akkor is belénk 
döbbentette a lélegzetet, amikor dr Arloso- 
roff meggyilkolásának puszta ténye érke- 
zett el hozzánk. Már pusztán ez a valóság is 
szaggató fájdalmat okozott minden cionista és 
nemcionista zsidőnak egyaránt. Mert Arloso- 
roff azon kevesek közzé lartozott, aki nemcsak 
harcosa, de vezére, irányitója, reflektora 
volt a zsidóő történelem uj reneszánszának. 
Mert Arlosoroff fiatal 54 éves kora dacára 
már komoly jelölt volt a Jewish Agency 
elnöki tisztségére és csodálatos nagy- 
vonalusága, páratlan zsenialitása még poli- 
tikai ellenfeleit is meghajlásra késztelte. 

Amidőn a merénylet hire eljutott hoz- 
zánk még nem tudtuk, hogy ki a merénylő? 
Zsidó, vagy arab? Nem tudtuk, hogy az 
emberi bünőzés eme legkegyetlenebb tettét, 
a gyilkosságot, ki követte el a zsidőság 
áldott vezérén. De rossz sejtelmeket hozott 
már az a hir is, hogy a merénylők hébe- 
rül szólitották meg Arlosoroffot. Mi mégis 
hinni szerettük volna, hogy sejtelmeink csal- 
nak, hinni akartuk, hogy a bestiális tettet 
nem zsidő követte el. Hogy nem egy test- 
vér ölte meg — tesítvérét. 

Az események rideg valősága azonban 
igazolta baljós sejtelmeinket. A gyilkos me- 
rényletet zsidő követte el. Egy magáról 
megfeledkezett revizionista fiatalember kö- 
vette el társával a gyilkosságot, egy zsidó 
emelte fel - zsidóra halálos kezét. 

A zsidőság történelmében évszázadok 
alatt is alig történik gyilkosság. A zsidőság 
erkölcsi tanitásával ugyszólván kiirtotta ma- 
gából a gyilkosokat. És ime most jött egy 
elvakult fiatalember, aki pártszempontokra 
hivatkozik és öl. És kit öl? A vezért. A 
legnagyobbat. Aki évtizedekkel vitte előbbre 
a zsidő történelem fejlődésének határköveit. 
Aki fénylő büszkesége volt a zsidóságnak. 

A felháborodás égő lavinája, amely 
most keresztülvonul a zsidóságon, nem sza- 
bad elvakitson bennünket. A revizionizmust! 
nem szabad és nem lehet felelőssé tenni 
a párt egy beteges, lelki abberációban 
szenvedő tagjának aljas cselekedetéért. 
Mert minden bizonnyal maga a párt fogja 
kivetni magából az ilyen embereket és maga 
a párt lesz az, aki elsőnek itéli el és bé- 
lyegzi meg a gyilkosságot. 

A zsidőságot pótolhatatlan vesztesség 

érte dr Arlosoroff halálával és fájdalmain- 
kat fokozza, hogy testvéreink közül került 
ki a gyilkos. Arlosoroffot megölték, de köz- 
tünk maradt a szelleme. Itt maradt átfogó 
koncepciójának emléke, tanitása és mara- 
dandó alkotásai. Arlosoroff meghalt, de a 
tengerpart homokjára csurgott vére - meg 
fogja termékenyiteni a zsidó országépités 
gigászi munkáját. 

e 

Dr Arlosoroff ellen elkövetett merénylet- 
ről egyébként az alábbiakban számolunk be: 

A neves cionista vezér az elmult hét 
csütörtökjén érkezett vissza Palesztinába, 
európai körutjáról. Péntek este felesége 
társaságában sétált a telaviwi strand sétá- 
nyán. A muzulmán temető közelében két 
ismeretlen fiatalember lépett eléje és az 
egyik héberül megszólitotta. 

—– Hány óra van — kérdezte tőle. 
Arlosoroff mitsem sejtve előzékenyen 

válaszolt: – Pontosan tizenegy. 
Az ismeretlen idegen Arlosoroff vála- 

szára, minden átmenet nélkül, éles hangon 
kérdezte meg: 

— Ön Chajim Arlosoroff ? 
- Igen én vagyok — felelte Arloso- 

roff kissé meglepettlen. - Mit kiván ? 
Az idegen nem felelt. Villámgyorsan 

kirántolta revolverét és háromszor egymás- 
után Arlosoroffra lőtt. Arlosoroff a szivéhez 
kapott és véresen rogyott össze. 

A merénylet hire pillanatok alatt elter- 
jedt Tel-Awiwban. A mentőautók azonnal 
megérkeztek és beszállitották a haldokló 
Arlosoroffot a kórházba. A mütőasztalon 
Arlosoroff még egyszer, néhány pillanatra 
magához tért és ezeket a szavakat rebegte 
a professzorok felé: - Nem zsidó emelt 
rám fegybert I — Arlosoroff tehát még 
utolsó pillanatában is megőrizte lelki nagy- 
ságát és bár tudta, hogy héberül szóltak 
hozzá, mégis megakarta menteni a gyilkost. 
— Arlosorolf még az operáció megkez- 
dése előtt, néhány pillanattal ezután, kiszen- 
vedett. 

Temetésén 50.000 ember vonult fel és 
megrázó beszédek hangzottak el koporsó- 
jánál. Tel awviw zsidóő polgármestere Dizen- 
goff, felcsukló sirásától alig tudta befejezni 
beszédét. Ussiskin és Berl Katzenelsohn 
munkásvezér döbbenetes szavakkal méltat- 
ták az elhunyt érdemeit. Az egész őriási 
temetési menet egy kiáltó tiltakozás volt a 
bestiális merénylet ellen. 

Tel-atone. - A tel.awiwi rendőrség 
óriási aparátussal fogott hozzá a nyomo- 
záshoz. A kormány 1.500 font (1 millió lei) 
jutalmat tüzött ki a teflesek kézrekeritésére.



NEÉEPÜNK 

Háztartásábar 

„ROTHBART" telir 
Postai szétküldés ! 

1953 junius 2)19. 

Mz oradeai orth. rabbinatus fe 

ban csakis a jó minőségü 

A nagy felkészültségnek rövidesen meg is 
lett az eredménye, amennyiben a rendőr- 
ség házkutatást tartott a közismert Abu 
Achimeir revizionista vezető házában, aki- 
nél egy Kaspi nevü gyanus fiatalembert ta- 
láltak. Hosszas faggatás ufán a fiatalember 
beismerte, hogy ő kövelte el az elvetemült 
cselekedetet, mer! nem értett egyet Arloso- 
roft politikájával. A hir óriási megdöbbe- 
nést keltett egész Palesztinában. Dr. Arlo 
soroff özvegye a szembesités során fel- 
ismerte Kaspi-ban férje gyilkosát, akit a 
rendőrség le is tartóztatott. 

A merénylet hirére az angol kormány 
és palesztina kormányzója részvélttávirato- 
kat küldtek az elhunyt özvegyéhez. Dr. Ar- 
losoroff temetésén megjeleniek az összes 
külföldi konzulok és diplomaták, valamint 
az arab és keresztény előkelőségek is. 

Dr Chaim Arlosoroff 1899-ben született 
az ukrajnai Rommy nevü városkában és már 
husz éves korában felkeltette maga iránt a 
cionista közvélemeny figyelmét. 1919-ben 
jelent meg a „Der jüdische Volkssozialis- 
mus" cimü nagy tanulmánya, amely teore- 
tikus alapjait vetette meg a palesztinai zsidő 
munkásmozgalomnak. 1923 őta tagja volt a 
cionista világszervezet pénzügyi s gazdasági 
tanácsának és 1927.ben a báseli kongresz- 
szuson beválasztolták a cionista executivébe, 
amely-nek palesztinai politikáját ő irányitotta. 

- A mnémet-zsidő filmeseket 
mem tartják kivánatos elemek- 
mnek Franciaországhban. pPáris. A 
francia filmipar legtekintélyesebb lapja, a ,Cinéma- 
tographie Francaise", az elmult napokban igen éle- 
sen állástfoglalt a Németországból kiüldözött zidó 
filmesek tevékenysége ellen. - A lap a többek kö 
zölt a következőket irja: — „Mi annak idején tiszta 
lelküsmerettel tiltakoziunk az ellen, hogy a zsidók- 
nak filmtevékenységét Németorságban megszünfet. 
ték. Ez valóban igazságtalan is volt a némelt ál- 
lampolgárokkal szemben. De nagyban nyugfalanit 
bennünket az a tény, hogy most a kiüldözött német 
filmesek Párisban kezdenek tevékenykedni. Nem 
szólnánk egy szól sem, ha arról volna szó, hogy 
ujabb tőkebefektetéseket esközölnek. De ez ma tel- 
jességgel lehetetlen. A nagyobb hiba az, hogy a 
zsidó filmszakértők itt állások után néznek és ezzel 
veszélyeztetik a francia fimszakértők pozicióit. Min- 
den szimpátiánk ellenére is, amit a német 
film-emigránsok iránt érzünk, követelnünk kell ezen 
nem kivánalos elemeknek eltávolitását. ,." A hlm- 
lap vezércikke élénk visszhangot keltett min. 
denfelé. 

–- Az ungyvári Bészdin 
betiltotta az ifjuság agu- 
dista szervezkedését. Ung 
váron az elmult héten a vallásos zsidó ifju- 
ság Katz Chájim, Crünwald Mózes, a járai 
főrabbi fia, Áuszlánder Mőzes és Weisz 
lichockkal az élén megalakitotla a Ceire 
Aguda szervezetet. 40 fiatal talmudista, 
Istenfélők és tekintélytisztelők összeállottak, 
hogy ily módon vélve a mai lehetetlen 
helyzetükön változtatni, tanuljanak és esetleg 
orthodox alapon Palesztina felé orientálód- 
hassanak. Csehszlovákiában ugyanis egy- 
néhány Aguda hachsara is alakult. Össze- 
gyültek a fiatal bőcherek tehát és meg- 
állapították a tanulandó penzumot (siurt), 
előadásokat tartottak és Tórából vett idéze- 
tekkel alátámasztva magyarázták, mily nagy 
micva a JisuvErec Jiszrel. Egyideig nem 
zavarta őket senki, mig a mult hőten az 
ungvári Bészdin betiltotta szervezelüket, 
sőt hébernyelvü röpcédulákat osztottak szét, 
melyben „a szent Tóra nevében" az ilyen 
(Aguda) szervezkedést megtiltották és min- 
den jóhiszemü zsidót óva intenek attól, nehogy 
ily egyesülethez csatlakozzanak. (Közben az 
egyik jómódu chasszid család gyermeke, 
szülei tudta nélkül is, kiment Palesztinába.) 
Fájdalommal regisztráljuk az ungvári ujabb 
iszurt, amely szomoru fényt vet vallásos 
vezetőink rövidlátására, akik eme rendkivül 
nagy időkben sem akarják felismerni az 
élet követelményeit, amely az ő akaratuk 
ellenére is ironiz álja ténykedéseiket és lekin- 
télyükkel is megbirkózik egy szebb zsidő 
jövő érdekében. 

Nemrég zajlott le az itteni orth. köz- 

nagy lelkesedéssel ujra megválasztották 
Deutsch Hermann gyárost, az eddigi 
elnököt, kinek hervadhatatlan érdemei van- 
nak, ugy az itteni orthodoxia, mint az Iroda 
létesitése körül. Az ő agilitásána k, áldozat- 
készségének és fáradozásának a gyümölcse 
lett az autonomia kivivása. Elkedvetlenedve 
vállalta a jelöltséget és csak mikor kilá- 
tásba helyezték, hogy feltételeit el fogják 
fogadni, sikerült őt végleg az elnöki tiszt 
ségre megnyerni. Felkerestem, hogy meg- 
tudjam okát, mi szegte kedvét és miért 
akart hátat forditani az oly keserves harcok 
árán kivivoltt irodának. 

– Nem tagadom, nem szivesen vál- 
laltam. Csinálja más, talán jobban tudja. 
En nem veszem lelkiismeretemre, hogy hit- 
községeink egyes tagjai kénytelenek legye- 
nek macoth, husvéti lisztet, cukrot, stb. szük- 
ségleteiket a neologiánál beszerezni, a vá- 
gatást ott eszközöltetni, mert az olcsóbb. 
A kenyérgonddal küzdő embernél számit az 
a 10 dinár, (30 lei) gabella, amit fizetnie 
kell. Számit az 5 dinár, amivel drágábban 
kell fizetnie egy kg. macoth. Miért ne ad.- 
hassuk mi is ugyanolyan árban, mint a 
neolog hitközségek ? Nem kell nekünk pénz- 
fölösleget gyüjteni, hogy osztalékot fizet- 
hessünk, nem vagyunk kereseli részvény- 
társaság, hanem kizárólag erkölcsi testület. 
EÉs még valami, ami kedvem szegte. Demo- 
ralizálták hitközségi alkalmazottainkat a i 
zetések leszállitásával! Nem állhat hivatása 
mogaslatán, nem tfeljesitheti ugy a köteles- 
ségét az a hitközségi alkalmazot, kinek 
megnyomoritják a fizetését. Ezért kedvet- 
lenedtem el. 

— Es el fogják fogadni ezen sulyos, 
a hitközségeket alapjaiban megtámadó pon- 
tokat ? 

— Ilgen, el. 50.ikán benyujtottam, a 
plenáris ülésen elfogadták és már hozza is 
alig egy pár sort kilevő 2 pontot. Nem sok, 
de annál sulyosabb és nagyjelentőségü. 

1. Mondja ki az Udruzenje, hogy 
kebelébe tartozó hitközségek a jövőben, 
sem rabbijainak, sem sakterjainak fizeté- 
sét nem szállithatják le, hanem oly fizetés- 
sel látják el, mely gondnélküli nyugodt 
megélhetést biztosit nekik, hogy az orthodo- 
xia érdekeit teljes erejükből szolgálhassák. 

2. A gabella: akár szárnyas, akár négy- 
lábu után, továbbá rituális hozzájárulások 
peszachlisztnél, vagy cukkornál törlendők, 
mert ezek elhagyásával erősitjük az ortho- 
doxiát. Hasson oda a hitközség, hogy a 
gazdag arányosan többet áldozzon, mint a 
szegény és az egyensulyt megfogják tart- 
hatni. 

— Elnök ur, milyen a viszony itt a 
neologia és az orthodoxia között ? 

– Nagyon jó. Itt nem éleződött ki a 
harc. Mondhatnám, hogy kéz kézbe dolgo- 
zunk. Minden nagy közös cél, eszme és ér- 
dek, mely az országos zsidóságot érinti 
közös asztalhoz hoz bennünket, közösen 
beszéljük meg és csak igy teremthetünk 
konstruktiv munkát. Legutóbb is a német- 
országi eseményekkel szemben közösen tet- 
tük meg a lépéseket és együtt jelentünk 
meg Jevtics külügyminiszternél. Dr. Alcalay 
grand-rabbi, Dr. Popsz Frigyes a Saves 
elnöke (neolog iroda) és én az Udruzenje 
részéről. Az eredmény? — Sikerült keresz- 
tülvinnünk, hogy a Németországból mene- 
kült zsidóság it szabad letelepedést kapha- 
tott, állást foglalhat el, vagy akár földbirto- 
kot is vásárolhat. Az itteni zsidő intézmények 

Gyártja : ROTHBARI Apot sbr a Ha EE 

Beszélgetés Deutsch Hermanna 
Jugoszláv Orth. Központi Iroda (Udruzenje) elnöke 

A jugoszláviai orthodoxia és neologi 
—– Az állam érdeke, hogy egy val nemze 
neveljünk — mondja a szerb közoktatásügyi miniszter. 

pártolása kőrház,aggokháza, szeretetház mi Donti iroda elnökválasztása, melynek során 

kaptak-e az állam részéről valamilyen ke 

ngyára, ker 

ásos nemzedéket 

den jugoszláv zsidónak egyformán déde 
getett büszkesége. A konyhai felügyelel 
mienk; a többi koncessiót a neologia kaph 

— Milyen a helyzet az iskolaügy teró 

vezményt a szombati tanitást illetőleg? 
— Hogyne! Kaptunk. Sikerült kerey 

tülvinnem, hogy szombat és ünnepnap 
diákjaink 10-42 óra között a tanitás aló 
felmentést kaptak; ezen időben a templom 
ban tartoznak elmenni. Természetes, hog 
a szombatot megszegő munka alól, ral 
irás stb. szintén fel vannak mentve. Sokál 
fájt, hogy kénytelenek vagyunk zsidó diáll 
jainkat a szombati istentiszteleteknél nélki 
lözni; de nem mertem a sikerben bi a 
Azonban tudatában annak az erkölcsi hon 
erőnek, melyet a templombajárás ténye a 
ifjuságnál jelent, kényszeritett rá, hogy ml 
den erőmmel küzdjek érte. Audenciát ké 
tem és előadtam kérésemet. Jellemző m 
niszterünk gondolkodására, hogy a kövel 
kezőkép válaszolt. Németül mondta, mel 
látta, hogy nem beszélem tökéletesen a 
államnyelvet: „Es ist Interesse des Lande 
dass eine religiöse Generation erzogd 
werde". Az állam érdeke, hogy egy vel 
sos nemzedéket neveljünk. Rákövetkező hé 
ten deákjaink megjelentek a templomban 

– Még csak egy kérdés elnök u 
miként vélekedik a palesztinai munkáróll 

— Várjuk a Messiást — de azért had 
saránk is van. Jelenleg hét chaluc nyer ki 
képzést az Agudasz jiszroel részéről. Jó 
vőre? Valószinüleg még több lesz. 

Elbucsuztam egy embertől, aki soki 
harcol a zsidóságért. 

(Subotica) 
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Fodor Dezs 

1 
Tesátoria Lichtenstein prima fabrica mecha 
nica de textila xECLEAN (j. Somes) 
ajánlja szenzációs olcsó árakban gyártmányalt, 
u. m.: 1 kávésabrosz 6 szalvétávai 1009 lel, — 
1 törülköző 19 lei, - 1 pohartörlő 14 lei, - 
1 mtr. lepedővászon 140 cm. széles 54 lel. - 
1 mtr. fehér panama 80 cm. széles 26 lei, - 
1 mtr. Oxford 80 cm széles 24 let, valamint az 
itt fel nem sorolt összes textiláruk a legolcsóbb 
árakban. 1 gyermektalisz 55/120 cm. szép selyem 
csikokkal csak 99 lei, egy férfitalisz 120/160 cm. 
ugyancsak selyem csikokkai 170 lei és ennek 
arányában nagyobb és más minőségü taliszok is 
kaphatók. A taliszoknál viszonteladók 10-20% 
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Gyártása és eladása: 

„Tacamaul" 
ezüstéru gyárban 

CLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-u.) 6 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek 
külföldi fonalak 

Schulhot Emlmé 
Orient" Szövőművészeti iskola 

Oradea, Sir. Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon 

tosan eszközöltetnek. 
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Az erdélyi 
kereskedők talál- 
kozó helye. 

HETI GLOSSZÁK 
Kató - az evangyélikus 

templormban 

Nagyvárad fölölt nem mulik el az idő. 
ég mindég 1914-et irunk, ami a neolog 

kidóság érzésvilágat illeti. Az egész világ 
evizió alá vette felfogását, a zsidóság 
s kereszténység közötti viszonyt illetőleg. A 
tidók rájöttek arra, hogy egy kis 

megben és a zsidóságtól dezertálni. 
em akarunk ismétlésekbe bocsájtkozni. 
lert ugyebár fudjuk, hogy Hitler 
s a világ megannyi hitlere mi- 
épen vélekednek erről a kérdésről. De 
Wább megyünk. Horribile diktu, - még a 
bidók is kezdenek eszmélni arra, hogy no- 
át mégsem megy ez a kis kikeresztel- 
edés. 
De nem igy Váradon. Alig néhány 

apja, hogy megjelent egy kis esküvői hir 
helyi lapokban. Hogy Halász Katóka örök 
üséget esküdött az evangélikus templom- 
an, a Magyar Párt főlitkárának, dr Kovács 
rpádnak, a szimpatikus ügyvéd urnak. Nem 
het kifogásunk a hymen hir ellen, elvégre 
indenki azt teszi, amit akar. Még Katóka 
. Akinek nagymamáját épen két héttel ez- 
lőlt temették el a váradvelencei ortodox 
metőben. Csak minek ennek az ujságok- 
an „reklámot? csinálni? Ennek nincs ér- 
Ime. Aminthogy nincsen értelme az egész 
keresztelkedésnek. Ezt ma már mindenki 
dja és látja – sőt érzi is! Csak Katóka 
em hiszi. Ő még nem eszmélt rá. Lehet, 
ogy ezt a szerelem teszi. Nekünk azonban 
indegy. Lényeg az: Várad nem okul. 
atlóka nem hallott semmit Hitlerékről. Meg 

Vzs] HOTEÉL EG 
BIIIIIREGTI, BULETRDUL AGNDEMIEI B8. 

Tulaidonos: JACOB FRIEDMANN. 

zenteltvizzel nem lehet eltünni a 
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az egész titáni küzdelemről, amely a zsidő 
és nemzsidő világ közölt folyik. Katóba hü. 
séget esküdöltt a Körös-uccai, hitlerék val- 
lásának evangélikus templomában. Sok sze- 

rencsét! 

Szegény zsidő Vertrete- 
relk 

nagy „problémát". Mely röviden ez: Sok 
zsidő cég van Németországban, amelyek 
eddig exportáltak és akiktől zsidők impor- 
táltak. Meg sok zsidó képviselő létezik, akik 
németországi cégeket reprezentálnak. Mi 
legyen ezekkel, - némelelenes bojkott ál- 
tal ?2 Mi legyen, mi legyen ? 

Egy pillanatig meghökken az ember. 
Valóban mi legyen, miért veszitsék el ezek 
kenyerükelt. . 

De azután feleszmélünk az igazságra. 
Szomoru és keserves, de ezek érdekében 
nem lehet semmit sem tenni. Nem lehet a 
zsidó cégeket Németországban kivenni az 
általános tétel alól. Bojkott Németország 
ellen azt jelenti, hogy nem szabad árut 
venni senkitől. És a zsidő Vertreterek sem 
tehetnek egyebet, minthogy más képviselet 
után néznek. Nekik még a román kormány 
is megkönnyiti a nagy problémát, amennyi- 
ben beliltja a német áruk importját teljes 
mértékben. 

Soksok indok szól amellett, hogy nem 
lehet kivételt tenni. Nem lehet és nem sza- 
bad. Mert ez a világ össz-zsidőságának 
élethalál harca az antiszemitizmus ellen. 
A német terror ellen. Ez világtörténelmi 
jelentőségü harc, melynek kihatását a jö- 
vendő évtizedek fogják escomptálni. Ha a 
mi frontunkon is van áldozat, ez szomoru, 
de nem szabad ezért egy pillanatig sem 
meghátrálnunk. Ez csak nemesebbé teszi 

TÁTRALOMNIC MAGAS 
Elő- és utószezonban a teljes penzió SS 

Egyetlen megbizható ORTH. "D PENZIO, elsőrendü konyha és kiszolgálás. 

Egész éven át nyitva. Elő- és utószezonban esküvőket és banketteket elfogadok. 
ScCHREIBER MOR, TATRANSKM-LOMNICA (BUGSCH-VILLA) 
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harcunkat. Mert a mi frontunkon is vannak 
gazdasági hősi halottak. Mi ez az áldozat 
ahoz képest, amit a németországi zsidő- 
ságnak szenvednie kell ? 

Nem kell ezt a fellogást sokat indo- 
kolni. Történelmi adottság igy hozza és 
ezzel maradéktalanul le kell számolnunk. 

Miskolc város ib. főügyé- 

sze és a „Népümk." 

Dr. Kovács József ügyvédnek, egy vá- 
radi barátja révén meginditottuk lapunkat. 

A napokban hosszabb levelet irt nagyváradi 
barátjának, melyben hosszasabban foglalko 
zik lapunkkal és annak irányával. Tekintettel 
arra, hogy egyik magyarországi nagy város 
prominens zsidó férfiáról van szőó, szük- 
ségesnek látjuk, Hogy foglalkozzunk levelé- 
nek egynémely kitételével. A tiszti főügyész 
ur, természetesen, assziminális ideologiát 
vall. Ezt megkivánja tőle az a pozició, melyet 
betölt. Legalább is a főügyész ur igy gondolja 
jónak. Nem lehet vele polémizálni, mert az 
messzíre vezetne. Bennünket egy egész vi- 
lág választ el ettől a felfogástól, melynek a 
kegyelemdöfést, épen napjaink történelmi 
változata adja meg. Természetesen a ,„misz- 
szió" elméletnek lelkes hive. Mi adtuk az 
emberiségnek a monolteizmust, meg még 
mennyit. Régi, idejétmult frazeologiával irja, 
hogy a „cionizmus" csak ártott, mert anél- 
kül talán nem történt volna az, ami megtör- 
tént. És hasonló régimódi érvek, melyekre 
ma már nem lehet dühösen ellenérvelni. 
Csak szelid mosollyal napirendre térni és 
azt mondani: Ügyvéd ur, főügyész ur, Ön 
is feleszmél még arra, hogy zsákuccába 
visz az az ut, mely — jelenleg ugy hiszi — 
a zsidőság jövendő utja volna. Micsoda 
frázis ez például, melyet Ön ir: „A lelki és 
vallási szolidaritás van olyan erős és hatal- 
mas, mint a cioni koloniák vérrel és pénz- 
áldozattal fenntartott telepei és kulturhelyei." 
Mi nem kételkedünk a zsidó összetartás 
hatalmas erejében de nem lehet egyiket a 
másikkal összehasonlitani. Palesztina ma 
már nekünk nem „sport" vagy „propaganda" 

Látomány a víz alatt. 
—- Chásszid történet. – 

Rabbi Joszef, a csodatevő kabbalista 
Hól beszélt tanitványainak, hogy az élet 
inden percét fel kell használni az Ur di- 
séretére, már pedig a Mindenható dicsői- 

tsének legszebb módja a szeretet és az irga- 
Pm gyakorlása. 
– De hiszen az élet tulontul rövid 

ozzá — vetette ellen tanitványa, Rabbi 
zimeha — mig gyermekek vagyunk, éret- 
E az eszünk, megbántjuk szüleinket, paj- 
Bsainkat, mire pedig megöregszünk, már 
frtunknyi erőnk is alig van, magunkra ma- 
hdunk .. Lásd, mester, a legszentebb 
ádság is futó felhőhöz elsurranó álomhoz 
8sonlitja az életet... 
– Az Isten bölcsen mérte ki minden 

andónak a földi pályáját – szólt feddő 
ngon a mester. - Az egynapos féreg, 
mely születik, utódot hagy maga után és 
Nész, vajjon nem töltőtte e be rendelteté- 

Ázi hiszed, évekkel kell mérni az éle- 
a jó cselekedeteket és a szenvedést ? 

Rabbi Szimcha kétkedve csőválta a fe- 
, Nem szólt semmit, de látszott, hogy 

lestere szavai nem győzték meg. 
Már hajnalodott s a két férni a forrás- 
mü fürdöhöz érkezett, hogy napi tisztál- 

1 odását elvégezze. Rabbi Szimcha hamaro- 
, a vizben termett, megborzongolt, már 

abok alá akar merülni. 

– Még mindig kételkedel szavaimban ? 
— szólt reá Rabbi Jóőszet - nem hiszed, 
hogy ezt a földi életet bőséges hosszura 
mérte ki az Ur kegye? 

Rabbi Szimcha csak nem akart igennel 
felelni. 

—– Majd meglátod! — szólt csendesen 
a mester. 

Rabbi Szimcha lebukott a viz alá. A 
habok összecsaptak feje fölött... Mi tör- 
tént vele ? 

Ugy látta, hogy árbócos gályán jár-kel, 
s veszedelmes vihar korbácsolja a tenger 
hullámait. A hajó bordái recsegtek-ropog- 
tak, a legénység kétségbeesve keres mene- 
külést. Fejellenség, zürzavar... A hajó 
most egy éles szirtbe vágódik .. . Mindenki 
az életéért reszket .. . is a vizbe ugrik 
és kétségbeesve csapkodja a hullámokat... 
A sős viz már fojtogatja, elalél, nem birja 
tovább. Most egy irtózatos hullám felkapja 
és odavágja a parthoz , .. Megmenekült! 

Két napig hevert rabbi Szimcha félig 
élettelenül, mikor magához tért, föltápászko- 
dott és utrakelt. Keservesen sirt. Ruhája 
rongyokban foszlott le rőla, nem volt be. 
tevő falatja, forrást sem láfott a közelben, 
hogy szomját csillapithassa belőle. De csak 
tovább vánszorgott. 

Sötét erdőkön, uttalan rengetegeken át 
végre egy kunyhóhoz ért. Egy zsidó ember 
üldögélt a kalyiba előtt és szánakozó tekin- 
tettel mérte végig a szerencsétlent. 

— Adj ennem-innom, testvérem, mert 
meghalok, - nyöszörögte rabbi Szimcha. — 
Rettenetes vihar törte szét a hajónkat... 
magam menekedtem meg társaim közül... 
Nem birom fovább ! 

A gazda leültette. Száraz ruhát adott 
neki, ételt, italt tett elébe és mikor rabbi 
Szimcha már talpra állott, igy szólt hozzá : 

-- Fiam! Messzi vidékre kerültél el 
hazádtól. Az Isten őrzött. hogy idekerültél 
hozzám: ha az ország belsejébe vetődöl, 
emberevő bálványimádók fogtak volna el 
és megölnek . .. Haza is csak későn jut- 
hatsz el: öt évenként idegen hajósok száll- 
nak ki a parlunkon, fegyeres emberek, 
kemény katonák, akik nem ijednek meg a 
benszülöttektől. Erdőket irtanak, hajójukra 
rakják a drága ritka fákat s aztán utrakel- 
nek. Talán velük hazamehetsz. Addig itt 
élhetsz nálam . . 

Rabbi Szimcha vigasztalanul nézett 
maga elé, de mit volt mit tennie ? Megadta 
magát sorsának és szolgálatába állt. Ásott, 
kapált naphosszat, öntözte a kertett, aratás 
idején sarlóval vágta a buzát, betakaritotta 
a termést és ájtatosan elmondta a napi 
imádságait. 

Az idő ólomszárnyakon járt fova. De 
már az ötödik esztendő is elközelgett. 
Rabbi Szimcha türelmetlenül várta az ide- 
gen hajós népet. Végre megérkeztek: mar- 
cona képü, napbarnitotta legények voltak. 
Bbbi Szimcha alázatosan járult a vezérük 
elé. 
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vagy ,„ideálizmus" ellenkezőleg : egy szük- 
ségszerüség, egy meglévő viruló, lelkesen 
vállalt kényszerüség, mely valóban a zsidó- 
ság jövője. Az az ult, mely végre, 
annyi évezred után és annyi tévut után, az 
egyedüli nyilegyenes ut és lehetőség, mely 
a zsidő regeneráció felé vezet. 

Ezt meg kellett mondanunk a főügyész 
urnak, még akkor is, ha lapunkról a követ- 
kezőket is irja : „,A „Népünk"nek egyébkéni 
zsidő szolidaritása, gondolatmenete, formai 
és tartalmi szépségei arra utalnak, hogy az 
a legjobb kezekben van. Bizonyára méltá- 
nyolja is ezt a nagy munkát amelyet a szer- 
kesztőség végez, a nagyváradi és az erdélyi 
zsidőság, amely hü maradt a magyar nyelv- 
hez, s annak kultuszát szereteltel ápolja." 

Köszönjük az elismerést s ha más vé 
leményen is vagyunk, azért nagyrabecsüljük 
Önt főügyész ur és az Önnel egy elvet val 
lókat, mert hiszen bizonyosak vagyunk ab 
ban, hogy lesz Ön még a mi táborunban. 

Még mindég a régi nőta... 
Isten látja lelkünket, hogy nem szere- 

tünk harcolni és veszekedni a mi sorain- 
kon belül. Minek a harc egymás között, 
amikor amugy is rengeteg az ellenségünk, 
akik mindnyájunk életére, vagyonára s jö- 
vőjére törnek. De nem szabad a másik 
szélsőségbe sem esnünk. Hogy minden jól 
van, ahogy van és amit mi, csinálunk, az 
tökéletes. Igy nem tökéletes, példának oká. 
ért, a mi magyarországi laptársunk az 
„Egyenlőség". Bár nagyon kedves tőle, 
hogy a Kor parancsának sürgető szavára, 
cionizmust is kezd ápolni hasábjain, de hi- 
szen erről igazán nem tehet. Bizonyára 
Szabolcsi Lajos egy-egy fogát hagyná in- 
kább kihuzni, minthogy leadja az épülő Pa 
lesztináról, a sok lelkes és lelkesitő cikket, 
de hát, ugylátszik. megérezte, hogy „ez is" 
kell az olvasóknak. Ő, a legkérlelhetetle- 
nebb ellenség, most kénytelen meghajtani 
az elismerés zászlaját az épü ő ország előtt. 
Ezzel rem lesz Palesztina boldogabb. De 
jellemző . .. 

Aminthogy jellemző az — s erről aka- 
runk irni - hogy a legutóbbi számában igy 
ir a „Madagaszkár" cimü cikkben 

Nagykálnai Levatich László ur nagy 
tanulmányt irt a zsidó kérdés megoldásáról. 
Ami elfogultság ebben a kérdésben csak 
felmerülhet, minden benne foglaltatik. Hiába 
mondotta ki a Királyi Kuria, hogy a zsidő- 
ság nem faj, vagy nemzetiség, hanem fele- 
kezet, ezt Levatich ur egyszerüen „jogi vé- 
leménynek' nevezi és nem fogadja el". 

NÉPÜNK 

meg nekünk, hogy mi nagykálnai Levatich 

Mert a Magyar Királyi Kuria hiába 
mondja ki azt, hogy a zsidóság nem faj, 
amikor ez nem igaz. Mert bizony faj va- 
gyunk. Nem mert a Kuria mondja és nem 
azért, mert Hitler állitja. Hanem azért — 
mert ez az igazság. Csak egy kissé komi- 
kus, hogy egy ilyen nagyhorderejü kér- 
désre, a Kuria illetékességét ismeri el az 
„,Egyenlőség7. Hát nem kedves őle?.. 

Aminthogy az is nagyon érdekes, ugyan- 
ebben a számában, hogy a Tischler Mór 
tragédiájáról és temetéséről beszámoló cikk- 
nek, nagy betükkel a következő cimet adta : 
,Bánffy Miklós gróf is megjelent 
a meggyilkolt Tischler Mór temetésén." 
Tehát nem az a szenzáció és nem az a 
tragikus, hogy Tischler Mórt Bukarestben 
igaztalanul és gyáván, egy móckapitány 
meggyilkolta, Nem irja meg annak hallai- 
lan tragikus mivoltát, hogy egy 67 éves 
örökké dolgozó, derék, jőtékony embernek, 
ilyen borzasztó véget rendelt a sors, mert 
az „Egyenlőség" szerint, az egész tragédia 
csak arra volt jó, hogy meghatódjék azon, 
hogy Bántly gróf, volt magyar külügymi 

gig résztvett." Mi van ebben oly csodálatos ? 
Mi, akik már megszoktuk a kétségtelenül 
sokkal demokratikusabb román életet, ahol 
nincs oly kinos cim és rangkórság, mint 
Magyarországon, igazán nem találunk abban 
semmit, hogy egy jó szomszéd mégha volt 
külügyminiszter is, megjelenjen egy de- 
rék, jóindulatu zsidőember temetlésén. Aki 

megemlitette ezt a gesziusát a grólnak. De 
ezt kiemelni főcimnek és a hangsulyt fő 

l ként erre helyezni, ez jellemző arra a men- Igy az „Egyenlőség". És engedfessék talitásra, melytől mi már oly messzire estünk. 

— Vigyetek haza! — könyörgölt az 
Uristen is megáld benneteketl. Öl éve nem 
láttam feleségemet, gyermekeimet.. . Meg 
szolgálom, csak segiisetek rajtam ! 
— ló — felelte kurtán a vezér — de 

szavadon fogunk. Velünk jösz az erdőbe 
fát végni és ha becsülettel végzed a dol 
godat, felveszünk a hajóra. Ákarsz dol- 
gozni ? 

Fejszét, baltát adtak a kezébe, azzal 
megindultak a sötét cédruserdők felé. A 
vad bálványimádók közül egy lélek nem 
vetődött utjukba: a hajóskapitány biztosra 
vette, hogy ez egyszer zavartalanul fognak 
dolgozni, hiszen senki sem tudott a jöve- 
telükről. 

Rabbi Szimcha buzgón hasogatta a su- 
dár fákat fejszéjével. A hajósok közül a 
legközelebbi szomszédja is vagy nyillövés- 
nyire kopácsolt tőle, Egyerre két szörnyü 
kar fogta át a torkát: kétségbeesve véde- 
kezett, de hiába. Egy bokorban leselgő vad 
bálványimádó teperte le orvul és vitle ma- 
gával. Rabbi Szimcha kiáltani sem tudott, 
mikor a rabló elhurcolta magával. 

Bent a városban a pogány átadta a 
börtön őrének, aki rabbi Szimchet mély 
oduba vetelte. amelybe alig szivárgott be 
valami világosság. Moslékszerü ételt vetet- 
tek eléje, de a boldogtalan hozzá se nyult. 
Már tizedik napja bőjtölt. 

— Tiz nap — sóhajtotta kétségbeeset- 
ten - ma hajóra száll az egész sereg, s 
öt esztedeig nem látom őket... S iti, ki 

tudja, mi vár rám ? ... Kegyelmet nem re- 
mélhetek ettől a szörnyü néptől. .. 

Durva lépések csoszogtak börtöne előtt. 
Rabbi Szimcheát felrugdalták és félig 

ájultan a pogány fejedelem elé vitték. A 
vezér mellelt ott áltt a bakó, aki élesre fent 
bárdot szorongatott a markában. 

Rabbi Szimcha elsápadt. Érezte, hogy 
utolsó órája ütött. Csöndesen szivárogtak 
szeméből a könnyek és a halálra menők 
zsoltárát mormogta magában tört szivvel. 

A pogány fejedelem intett a bakónak, 
akinek kezében megvillant az éles szerszám. 
Odasuhintott rabbi Szimehához, de mielőtt 
a bárd nyakát érte volna . .. 

... Rabbi Szimcha kibukott a vizből 
és kétségbeesve kiáltolt rabbi Jószefhez : 

—– Mester, ments meg !.. 
Rabbi Joszei mosolygott és megsimo- 

gatta az egész testében remegő embert. 
— Nincs baj, fian — szólt hozzá vi- 

gasztalóan - a látománynak vége ... Ami 
veled történt, az egyetlen pillanat müve 
volt . . . Esztendőket éltél, szenvedtél, a ha- 
lálodat vártad, addig, mig a fejedet kiemel- 
ted a vizből... Nos, mondd meg: elég 
hosszura mérte-e ki az Ur az emberi életet. 
Szentséges Nevének dicsőségére s a sze- 
retet gyakorlására ? . .. 

Rabbi Szimcha nem szólt egy szót sem. 
Felnézett csodatevő mesterére, azután alá- 
zatltal csókolta meg rabbi lózsef ruhája 
szegélyét . .. 

niszter „az egész temetési szertartáson vé- 

oly ártatlanul halt meg. Hiszen nem baj. 

BUZIAS-GYOGYFURDŐ k 
páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel. 

Biztos gyógyhatásu szervi, elhizásos érelmeszesedés sziv- és vérkeringési zavaroknál, vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség eselén. 
Női betegség a vállozásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett idegbajok (Tabées etc.) eseteiben legjobb eredménnyel. 
Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivókurák, szakszerü orvosi kezelés, kitünő konyha, elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. 

Uj modern napfényes stranddal. - Pürdőidény május 15-től október Hig. 
Prospekftust, felvilágositást szivesen küld: 

Fürdőigazgatóság. Buziás, Bánát. 
Az idén minden olcsóbb mint tavaly ! 

öor KKEK IKHEAm 

László urnak adjunk ez esetben igazat. ilyen mágnási részvétel, pláne ha tudjul 

a zsidóságot. Bátran, önérzetesen, mint ma 

volt az egész kongresszusra, amikor 20 

: 

1935 junius 2 

Népül 

1 szi 

Muschong Buziás Gyógyfűrdő Részvénytársaság 
Az idén minden olcsóbb mint tavaly! és 

Nálunk nem oly nagyjelentőségü eg 

a jó Tischler bácsi, amig volt neki, de solk 
pénzt adott, aufs nie mehr sehen, az erdély 
mágnásoknak — szivességből és nem ka 
mafra. 

A grőf nem fult a vizbe, a gról rés 
vett ,mindvégig" a temetésen. Igazán meg 
ható ... 

Salom Asch és Félix d 
Salten ud 

Salom Asch, a zsidő néplélekből 4 él 
kadó, hallatlan tehetségü iró, a PenCl. áa 
előtti magatarlásával örök hálára kötelezy iros 

Ré gát a zsidő közösség tagjának valló i en 
szállt sikra a németországi zsidók üldözés ülé 
ellen és valósággal megrenditő hatássd gy 

achi 

min 
bgyar 

ólitot 
e Wie 
mélt 
két k 
san 
Mizr 

kogva sirta el a zsidóság fájdalmas megl 
aláztatását. 

Félix Salten, aki jól megválogatott al 
kalmakkor Bécsben szeretett a cionizmus 
sal kacérkodni, aki Herzl Tivadarral való 
egykori kapcsolatát pénzért kamatoztatta 

amikor a cionisták által rendezett HerilÉrre 
ham ünnepélyen honorárium ellenében tartoll bery 

az emlékbeszédet és aki az Osztrák Cio iszts 
nista Szövetség költségén utazott Palesztt a b 
nába, ahonnan visszatérve, nagy hasznol Urszá 
hajtó könyvet irt Palesztináról, — eztel tiné 
szemben, mint az osztrák Pen Club elnöke peke 
—– mint azt már megirtuk - a német delegált khile 
sok pártjára állott és amikor azok a német ság 
országi események tárgyalása miatt kivonul k 
tak a teremből, Félix Sallen velük tartol kva- 
és tüntetőleg távozott. Egy külföldi lab lyet 
Salten eme eléggé el nem itélhető eljárását öme 
kritirálva, többek közölt a kövelkezőket irja Mi 

„Salten, aki Budapesten még Salzmam kmel 
néven volt ismeretes, különös hálával tarellél 
tozik a németeknek, mert az ő müveit nem rac 
égelték el. Most Salten - Salzmann - el en 
lenszolgálatképpen a németekkel volt szolt ásul 
dáris. ,Herr Salzmann, - irja a nevezel Elsőn 
lap — bislang solid semitisch, erklürte sicl D ros 
mit Ihnen ,„solid arisch", e bk m 

Gyógyulást 
éÉs üdülést 

maj 

keresők részére 

let. 

ideálisabb és meg- 
felelőbb helyet egész 
Erdélyben nem talál 

Menyháza 
fürdő 

-nél (Arad. m.) 
Fekvése, klimája és erősen rádium- 
tartalmu, kristálytiszta forrásvizei 

elsőrendü klimatikus 
és gyógyfürdővé avatták. 
Az elő szezonban 
Gumn. 1-Julius 5-ig) 
nyaralók részére 
S0 engedmény 

Kérjen részletes prospektust- 
Cim: DIRECTIUNA BAHLOR 

MONEASA. 
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épünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár s5693 

fek: Szivan 29, junius 23. 

hmbat: Szivan 30, junius 24. 

i szidra: p 

fháftóra: xoz mou N : 
tosChodes: Hn Szombat, junius 24. 

és Vasárnap, junius 25.-én. 

ombat kezdete : 
bt bezárás 8.25 

nyagyujtás 8.355 

ntiszelet kezdete 8.40 
mbat belfejezése 9.40 

erek 4. 7 be 

Frankl Adolt, 
budapesti orth. központi iroda 
elnöke certifikátokat kért 
a cionista szervezetektől 

iros gyülés a budapesti orth. hitközségél 
Rég nem tapasztalt vitának volt szinhelye a 
pesti ortlhodoxk hitközség legutóbbi választ. 
i ülése. A napirend letárgyalása után, a vá- 
mány egyik tagja erős kirohanást intézett a 
achi ellen. Megtámadta Sternberg Zebulont, 
mint a hitközség Cedoko Gabbeja, elvállalta 

igyarországi Mizrachi elnökségét és követelte, 
ólitotta, hogy hagyja ott a Mizrachit, mely 
e wie chazer", mert ez összeférhetetlen a „gab- 
méltósággal. Hasonló szellemben szólalt fel 
két komolyabb tagja az előljáróságnak és ud- 
san felkérték Sternberg Zeblont, hogy mondjon 
Mizrachi elnökségéről. 
me olyasvalami történt, amire még nem volt 

h a magyar orthodok Kehila élettörténetében. 
berg Zebulon szót kért és lemondott a - gab 
isztségről. A legnagyobb eréllyel szállt szembe 
a begyepesedelt szellemmel, mely még a né 

rszági események és a sulyos gazdasági vál- 
iatt kenyértelen, tanácstalan vallásos zsidó 

gek láttán sem tud és nem akar az igazsággal 
benézni, hanem tovább akar tespedni a seké- 
khile és koved ügyekben. Mint az orthodox 
ság hü katonája, - mondotta - artottam 
égesnek, hogy élére álljak annak a mozgalom- 
amely éppen — együtt harcolva, de külön fel- 
va — az orthodox zsidóság érdekeiéri küzd 
lyet akar biztositani a kenyértelenné vált vallá- 
ömegek számára Erec Jiszraelben. Nem pályá- 
h Mizrachinát az elnöki állásra, aminthogy nem 
almazta a hitközségnél sem a gabbei isztsé- 
amelyre megvále sziották, holott tudták, hogy ő 
ellélekkel küzd a mizrachi cionisla eszmékért. 
zrachi elnökségét vállalta és hitart mellelte, 
ben ünnepélyesen bejelenti lemondását gabbei 
ágeről és kéri a választmányt, hogy ezt vegyék 
ásul, 
lsőnek dr Stern Simon szólalt fel, A legna- 

D rosszalásának adott kifejezést, amiért ezt a 
Est ezen a helyen, ezen formában felvetették. 
ik módot adni arra, hogy ezt a fontos problé- 
legnagyobb részletességgel megvitassuk és 
majd az ilyen támadásra megadjuk a méltó 

Hel, Eppen ezért kéri Sternberg Zebulont, hogy 
ását vonja vissza. Egyébként groteszknek 

4 az orthodoxia hivatalos vezetőinek viselke- 
a elonizmussal szemben. 

Kérjük mindenütt az 

é 

ei ALBA-IULIA 
entiszeptikus pipere szappant 

tmosáshoz használjuk az olcsó 
és kiváló minőségü 

URSUIS- szappant 
Gyártja : 

Teckner János r.-t. 
Alba-Iula T 

Mig egyik oldalon durva támadást intéznek egy 
közbecsülésben álló mizrachista ellen, ki harcol is 
az eszméért, addig a helyzet kényszeritő nyomása 
alatt az Országos Iroda elnöke személyesen jári el 
a helyi cionista szerveknél és a jeruzsálemi Miz- 
rachi világközponthoz irt levélben kér certifikátot 
a Tiferet Bachurim tagjai részére. Egyik oldalon 
certifikátokat lehet kérni, a másik oldalon pedig 
,chazer tréfenek" nevezni? Mennyivel szebb és 
férfiasabb lenne - épp a vallásos szempontok és 
elvek figyelembevételével - résztvenni az ország- 
épitő munkában és ezen az alapon jogosan köve- 
telni a megfelelő számu certifikátot a vallásos ifju- 
ság számára, semmint alamizsnaképpen kikönyö- 
rögni és kétszinü politikát folytatni. Ismételten kéri 
vegyék le az ügyet a napirendről és hogy Stern 
berg vonja vissza lemondását, 

Dr Stern Simon önérzetes fellépésének meg- 
volt a halása és a szólásra jelentkezettek elálltak 
a szólás jogától és az elnök levette a rendkivül 
kinos ügy tárgyalását a napirendről. Csak Kahan- 
Frankl (Frankl Adolf veje) szólalt fel és kijelen- 
tette, hogy dr Sternt tévesen intormálták, mivel az 
orthodox iroda részéről senki sem lépett érintke- 
zésbe a helyi cionistákkal és a Mizrachi világköz- 
ponttal. 

Az ülést bezárták és nem hivatalosan próbál- 
ták Sternberget kapacitálni, hogy vonja vissza le- 
mondását, azonban ő szilárdan kitartott eredeti el- 
határozása mellett. 

Kahan Frankl ur nyilatkozatával kapcsolatban 
kérdést intéztek Beregi Ármin mérnökhöz, a Pa- 
lesztina Hivatal vezetőjéhez, ki határozottan kijelen- 
tette, hogy a certifikátok ügyében Frank! Adolf, az 
orth, iroda elnöke személyesen járt el nála. Ami- 
kor Frankl Adolf megtisztelte őt látogatásával, Be- 
regi sajnálkozását fejezte ki afölött, hogy elfáradt 
hozzá. Szivesen ment volna ő fel az Elnök urhoz 
irodájába, Ugyanakkor Frankl Adolf elnök ur elkérte 
a Szochnut és a Mizrachi jeruzsálemi cimét azzal, 
hogy még aznap irni fog fenti cimekre a Tiferel 
Bachurim részére igényelt certifikátok ügyében. 

– Antiszemita kilengé- 
sek Algirban. pPárisból jelentik : 
Sulyos zsidőellenes excesszusról érkezik je- 
lentés Constantineból, a forgalmas algiri vá- 
rosból. A párisi lapok részletes jelentéseket 
hoznak az eseményekről, amelyek röviden 
a következőkép kezdődtek és folytak le: 
A ,„LEclair" algiri antiszemita napilap ki- 
adója, Lautier, néhány nappal ezelőtt Con- 
stantinébe érkezett. Az uccán egy zsidó 
férfi felismerte az antiszemita agitátort és 
felelősségre vonta uszitó és gyalázó cikkei 
miatt Lautier és a zsidó férfi közölt rövid, 
de heves szóváltás keletkezett, majd az 
antiszemita szerkesztő elfutott. Rövid néhány 
perc mulva azonban már több száz főnyi 
arab tömeggel tért vissza és azonnal meg- 
támadták a város zsidó negyedét. A zsidó 
lakosság a rendőrség megérkeztéig ellen- 
állást szervezett és sikerült nehéz küzdel- 
mek árán, a tulerővel sikeresen felvenni a 
harcot. A rendőrség később széjjelverte a 
tüntetőcsoportot és a zsidónegyedet erős 
rendőri őrizet alá helyezte, hogy elejét vegye 
a további kilengéseknek. A rendőrprefektus 
azonnal kiutasitotta Lautiert a város terüle- 
téről és megtiltotta lapjának helyi terjesztését. 

–- Amidőn a leipzigi 
reform-zsinagóga orgo- 
mája elhallgatmni kény- 
szerül. A lipcsei reform zsidók zsina- 
gógájában egy Licht nevezetü, ugyanazon 
keresztény orgonás szokta irányitani az or 
gonajátékokat, aki vasárnaponként a leipzigi 
szent Tamás templomban is végzi az orgo- 
najátékokat. A keresztény templom kura- 
tőriuma azonban a neves müvésznek meg- 
tiltotta, hogy szerződése kötelezettségének 
a leipzigi hitközség zsinagógájával szemben 
--továbbra is eleget tegyen. A hitközség 
szomoru szivvel (21) kényszerült a klérus 

fogpaszta 
biztosit. 

Ki képviseli a zsidókat? 
Folkestone-ban, az angol kikötöváros- 

ban az elmult héten kezdődölt meg a sakk- 
olympiász. Tizennyolc nemzet veti részt a 
küzdelemben, de a döntő verseny mindössze 
4 állam között fog lefolyni. Igy Franciaor- 
szág képviselelében: Dr Osip Bernstein, 
Lengyelország képviseletében: Akiba Ru- 
binstein és dr S. Tartakower, Magyarország 
képviseletében : Maróczy Géza és Steiner 
Lajos, Csehszlovákia képviseletében : Flohr 
Salo mérik össze erejüket, hogy elvigyék a 
sakk-világbajnokság pálmáját. — Köztudo- 
másu dolog, hogy az összes vezető sakk- 
egyéniségek zsidószármazásuak. Németor- 
szág például azért nem küldölt senkit a 
sakkolympiászra, mert nem tudot! egyetlen 
nemzetiszociálista bajnokot sem felmutotni, 
zsidót viszont nem akart kiküldeni. - Igy 
tehát azok a nemzetek, akiknek esélyei van- 
nak a győzelemre már képviselve vannak 
zsidők által. Mi ezek után azonban csak 
arra vagyunk kiváncsiak, hogy bennünket 
zsidókat ki képvisel a folkestoni sakkolym 
piászon ? 

— Ujra a régi neveiket kell 
felvegyék a zsidők Németor- 
szágban. Berlin. A nemzetiszociálista sajtó 
autentikus forrásból közli, hogy a német birodalom- 
ban még mindig nem mondták ki az ufolsó szót a 
zsidók helyzetére vonatkozólag. Már most közlik 
azonban azt a törvénytervezetel, amely szerint ,azon 
zsidókat, akiket nem lehet kiutasitani, vagy akiktől 
nem lehet a vagyonukat elkobozni, kényszeritve 
lesznek, hogy felvegyék régi zsidó neveiket." Dr. 
Conti miniszteri tanácsos egyébkéni az ujságirók 
előtt kijelentette, hogy a jövőben különbségel fognak 
tenni az államhoz és a néphez való tartozondóság 
között. Azok, akik állampolgárs ággal rendelkeznek, 
még nem kapruak egyenlő jogokal azokkal szemben, 
akik nemcsak az állam, de a német nép polgárai 
is, Dr. Conti miniszter szerini a zsidók kisebbségel 
alkotnak Németországban és a kisebbsédi törvény 

hatá tát tudoniásul i. E z paragrafusai fognak rájuk is vonatkozni. Véleménye atározatát tu omásu venni. És azóta né-szerint a némei nép a z idókat nem tarlja „alacso- mán hallgat a leipzigi zsinagóga orgonája.. nyabbértékünek" — csak „másértékünek'. 

Bikszád syógyfürdő Erdély Karisbadja 
Biztos gyógyulást nyujt az összes gyomor, epekő, cukor, légcső, hólyag- és máj megbetegedé- 
seknél. T- Az idén nagyon olcsó árak az elő- a fő- és az utó-szezonban, m 

nz előszezon május 15-től iulius 1 is tart. 
Árai: 

A Berta lakban 1 ágyas szoba napi ............S8 lei, pensióval étlap szerint .......... d18 lei 
A máraa. Asle, . ..OB lei 
A Mőric:. i , ....... 32lei . . ............. Sz lei 

Berta lakban 2 ágyas szoba napi 105 lei, 

Mária.,., - 88 lei, 
Anuta. 72 lei. 
Mórit.... s 80 lei. 

Prospektust készséggel küld a Fürdőigazgatóság Bikszád. Szénsavas-só ásványviz-fürdők. 
Hetenként kétszer tombola, minden este tánc. Kitünő Jazz-band. SSGGoGoGr 
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„Mondták mán magának azt, hogy hüdös zsidó?1.." 
Ahogy a regáti zsidő a transilvániai zsidőt nézi és látja. – De 
hiszen maguk zsidők és nem tudnak zsidőóul beszélni! — és 
Azt mondják, hogy bennünk tulfütött nacionális érzések égnek...« 
A transylvániai zsidó: antiszemita — a regáti tükörben ... 

— A ,„NÉPÜNK" eredeti riportja. – 

Ga afi. Madame Sufer penziójában nem- 
csak a legjobb ételeket szervirozzák a vendég- 
nek, de néha abban a kitünő szerencsében 
részesül az ember, hogy a legkülönbözőbb 
tipusu embereket kapja asztaltársnak, akik 
éppen ugy, mint jómagam, talán először és 
utoljára ülnek le az asztalhoz, hogy azután 
tovább induljanak, egy kézszoritással, vagy 
egy rövidke beszélgetéssel az emlékeze- 
tükben ... 

Madame Sufer penziója a kikötőben 
van, többnyire utazók látogatják, akik lasi- 
ből, Kisenevből, Csernovitzból vagy Buka- 
restből, Brailából indultak el hatalmas kol- 
lekciós csomagjaikkal és nem ludják, mikor 
indoulnak vissza. Néha hetekig hajókáznak a 
Dunán, lemennek a Fekete tengerig, Valcov, 
Sulima a végső állomásuk, utaznak ők, akik 
gyürötten, fáradtan, több napos szakállal 
ülnek asztalhoz és a feleségeikre gondol. 
nak, aki olthon várja a kiizzadt garasokat, 
amiért néha a tüdejüket is kibeszélik . ... 

Zsidők! : 
Kár volna tagadni, hogy ők csinálják 

iít azt a kis forgalmat, ami még van, ma 
rengeteg intelligencia és felkészüllség kell 
eladni és tempő, tempó, állandóan birkózni 
és legyőzni azt a blazirt állásfoglalást, hogy 
hiába minden a fejlődés már régen el- 
akadt valahol és kár erőszakolni a felfelé 
tornászást, előrejutást . . . 

Gigászi erő kell ma ehez és ők bir. 
kőznak a kofferjeik sulyával, amelyet maguk 
cipelnek, mert a borravaló lecsuszott vala- 
hova a mult kuliszái mögé, éppen ugy, 
mint az Idővel. amely hotalmas boxkeztyük- 
kel ott hadonászik az orruk előtt, néha el- 
ered a vérük egy-egy ökölcsapástól, azután 
ujra feltápászkodnak és ütődött kofferjeikben 
a kollekcióval hirdetik az élet folytonossá- 
gát a földön... 

Itt a penzióban, a kollektiv ebédlő- 
asztalnál engedik el magukat egy félőrára, 
ugy érzem, hogy a leves, amit kanalaznak 
— benzin, amit magukba szivattyuznak, hogy 
a gép sebességét fokozzák és esznek sok 
kenyeret, hogy elegendő kalóriát halmoz 
zanak fel az utakra, amelyeket kitüztek 
maguk elé. 

Ebédközben is beszélnek. Ez a beszéd 
harc. A leves és a hus közölt gyorsan meg 
tárgyalják a legujabb eseményeket és ugy 
turkálnak a politikában, mint a következő 
fogásban, ami hal (azt hiszem, hogy csak 
közvellenül a viz mellett, mondjuk egy ilyen 
kikötői penzióban tudják ilyen jól elkészi- 
teni a hal ételeket), melynél minden csont 
szállra vigyázni kell. Igy vigyáznak, hogy 
semmi sem sikkadjon el a bészélgetéseik 
ből, amelynek tengelye, nem tudom ponto- 
san hány hét őta és még meddig: Hitler! 

Minden politikai kérdést hozzávezetnek 
vissza, vagy éppen belőle inditanak el. Hogy 
milyen hatással van egy németországi ese- 
mény a külpolitikai helyzetre és forditva. 

De ez a külpolitikai helyzet és forditva, 
minden eselben mi vagyunk! Zsidók ! Igen, 
mert mi ott vagyunk mindenütt, minden kül 
politikai vonatkozásban rólunk is szó van, a 
világ szivében élünk és elágazunk minden 
irányban, amerre sinek futnak, kábeleket 
fektetnek le és repülőgépek veszik az irányt, 
az elindulás pillanatában . . . 

„Bocsánat, én is zsidó volnék..." 

Persze ők már jól ismerik egymást, 
nemcsak azért, mert azonos kofferjeik van- 
nak, de talán igaza lehet itt, annak a sokat 
hangoztatott köznapi mondásnak, hogy a 
zsidók Adám és Éva őta mind ismerik egy- 
mást. .. Nem (udom. Csak azt láttam, hogy 
minden uj asztaltársat üdvözöltek és mint 
régi ismerős kapcsolódoli be a beszélge- 
tésbe... 

Zsidőul beszéltek. 
Ez a mondat érthető itt és érthető 

volna nálam is, de sajnos, be kell valla- 
nom, hogy én nem tudok zsidóul. Azaz, 
hogy nem is én nem tudok, hanem a ge- 
nerációm nem tud, akikkel együtt ültem az 
iskolapadban és az ABC ét magyarul kezd- 
tük tanulni... Mi nem tudunk, a saját hi- 
bánkon kivül nem tudunk, ha most utólag 
ezt a róvásunkra is irják . .. 

Pedig érdekelt, hogy mit beszélnek. 
Hisz azért ültem le az asztalukhoz .. . 

Hogy kezdjem el, hogy törjek be az 
életükbe, a titkaikba, hogy hámozzam ki a 
szavaikból az értelmet . 

Bocsánatot kérek. Román nyelven. Ha 
megengedik . . . Én is... zsidó volnék . .. 
Erdélyből .. 

Szinte egyszerre parilyázzák felém a 
kérdés!, ami több mint kérdés már, felkiál- 
tőjel, uúgyanakkor csodálkozás is. 

— Maga nem tud zsidőul ? 
Es összenéznek. Ebben a pillanatban 

ugy érzem, hogy nagyon mélyre csuszhat. 
tam le náluk, azután az egyik megszólal: 
hát természetesen nem maga a hibás. .. 
Mi ezt nagyon jól tudjuk . .. 

Ezt a mi-t ugy mondja, mintha ők má- 
sok volnának, külön nemzet, külön törvé- 
nyekkel és tradiciókkal . . . 

Ugyanaz, aki az előbb mellém állott : 
— Nem tudjuk elképzelni, hogy maguk 

félzsidók, (igy mondta fél-zsidők - romá- 
nul: evrei de jumatata -) mit éreznek pél- 
dául akkor, amikor olvassák, hogy Hitler 
rajongói megöltek egy zsidőt? . . . 

— Pardon kérem, ez nem csak zsidó- 
s 7 . 1 

ügyl . .. Ez többl... Az előbb maguk Hogy a kerék átfogó rekeszeit ugy hiv 
azt mondták nekem, hogy: fél-zsidől. .. 
Most én azt mondom, hogy amit maguk 
zsidőügynek neveznek - csak félig zsidő- 
ügy! . . . Azaz, hogy itt van egy egész és 
még egy féll.. . Ez a fél az, hogy: 
zsidő ügy! . . . Az egész, az tulajdonkép- 
pen maga a merénylet, amelyet az ember 
ellen követtek el, akit megöltek és aki vé- 
letlenül zsidő volt. . . Mert csak Hitlernél 
vált tudatossá a ténybeli valóság, hogy: 
zsidól Az egyetemes társadalomban: em- 
berl . . . Hogy azután nekünk zsidóknak 
ez jobban fáj, mint ahogy minden kulfur- 
lénynek fáj az, ha ezt a kulturát megsértik, 
az természetes és magától értetődő . .. 
Habár ezt sem lehetne százszázalékos biz- 
tonsággal állitani, itt meg kellene kérdezni 
Heinrich Mann, vagy Jacob Wassermann 
véleményét . . . 

Ez a kis riposzt látszólag közelebb 
hozott bennünket, azért az egyik utazó, Jasi- 
ből, Herr Goldstein megkérdezte : 

— Mondja, mondták már magának azt, 
hogy büdös zsidó?1!... (Zsidan puturos). 

— Nem emlékszem . . . Nem tudom 
pontosan . . . Talán . . . Lehet... De nem 
tulajdonitottam neki nagy fontosságot, a 
sértő fél kulturbiányának követel oldalára 
irtam . 

—– Mégis: a vére.. 

Erről ne beszéljünk, mert tulságosan kompli- 
kált valami és – a hajó két óra előtt indul.. 

Egy Achiles-sarok: a nemzeti érzés! 

Herr Coldstein nem tud belenyugodni 
abba a ténybe, hogy az uj erdélyi zsidó 
generáció egyik nagy hányada nem ismeri 
a zsidó nyelvet... 

— De hiszen maguk nem ismerheltik 
akkor a zsidő kulturát eléggé . ., 

Felvilágositom Coldstein urat, hogy dr. 
Patai Józseinek már évtizedek óta jelenik 
meg magyarnyelvü zsidő folyóirata és hogy 
az erdélyi zsidóknak nagy napi- és heli- 
lapjuk van, amely országos relációkban is 
versenyképes . . . Azonkivül közlöm vele, 
hogy Herzl Tivadar munkái magyar nyelven 
is megjelentek és hogy zsidő költőket - 
magyarból forditanak át franciára . 

nemzeti érrések és rólunk mondják 

— Hát ez egészen más dolog... jobban a – zsidőkat... Radó Ár 

— Magukban mélyen gyökerezny 

hogy tulfütött nacionális érzések van 
bennünk... 

Ez tévedés! Coldstein ur valóban 
fütött nemzeti parasztpárti például, ab 
később kiderült, viszont rólam nem hi 
el, hogy talán Gömbös Gyula egészség] 
üritettem Madame Sufer bragaját, ami m 
zeti ital ezen a vidéken . . . 

—– Mégis maguk odaát (mindég ily 
pontosan meghatározott kifejezéseket hy 
nál) szeretnék a reviziót... Pedig.. 

És itt Goldstein ur kifejti antirevi 
állásloglalását, amiből könnyen megl) 
állapitani, hogy a regáti zsidő milyen 
lyen gyökeredzik a román nemzeti érzés) 

Mikor ezt megmondom neki kiüti ulo] 
lapját : " 

— Hallottam, hogy maguknál a 29 
templomban a rabbi - magyarul prédikál, 
Ez tiszta antiszemitizmus! Igen, Igy m 
Zsidő templomban magyarul!... Nem 
tem ... Nem tudom megérteni... 

A vita tulságosan elfajult. . . Kit véd 
itt meg, milyen álláspontot támogassak, ke 
jem szétboncolni ezt a nagy kérdést és/ 
regessem itt ki Madame Sufer asztalán, 
Nem volna semmi értelme . .. ! 

A lényeg: a regáti zsidó féltékeny 
erdélyi zsidóra! Most már látom. Ők 
szeretnék, ha mi jó zsidók és egyuttal 
románok is lennénk . . . De hiszen bemil 
a nemzeti kérdés: gazdasági kérdés !, 
Vagy van egyáltalán nemzeti kérdés ?, 
Hát nem minden csak azon fordul m 
hogy az életünk körül kitisztitsuk az e 
és felrakjuk a csillagokat, hogy ezüst / 
nyükkel ragyogjanak a világ fölött... 

Hát miért bombázza Japán Kinát?1, 
Miért éhezett Gandhi? 
Miért utazik Titulescu Bukarest 

Prága között? 
Nem minden a pénz körül forog, 

a nagy hajtőkerék az élet nagyüzemél 

Románia, Jugoszlávia, India, az csak mell 
körülmény ... . 

A kikötőben felbug a hajókürt, 00 
stein ur már elfelejtette, hogy ezelőtl! 
félórával azt mondta nekem, maga fél z8l 
Hónuk alá kapják a koffereket és indul 
a pénetárhoz. 

Váróterem. Máskép : utazó börze. 
Rt érlelődik meg egymástól, hogy 

lehet valami üzletet csinálni, hol van m 
egy kis pénz . .. Ismailt nagyon ajánlja 
laki... Ott még ki lehet nyitni a kolld 
ket. .. Sulinára nem érdemes menni 
mondja az egyik ... Onnan különben 
kereskedő kivándorol Palesztinába . .. M 
ők is eladnak ... Chilia jó hely... M 
ceán is lehet üzletet kötni... Innen 
ember szekérrel elindul a falvakba 
Petazsanka, Zsirolofkája ... Mind a D 
mentén . .. (Ők ugy mondják, hogy: 
fara . .. Szószerint anyit jelent, hogy 
szág, tág fogalomban, máskép távolesó 
déket jelent, néha parasztot is.) 

Én is megyvállom a jegyet a Fel 
tengerig. Másnap este érkezünk mel 
hajón Goldstein ur érdekes dolgokat 
mesélni... Hitlerről... Meg Cuzáról 
Ugy gondolja : mégis ez érdekelheli k 

Gyense férfiaknak 

válaszbélyeg ellenében dijmentese 
küldöm szabadalmazott szenzádó 
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A budapesti Orthodox Központi Bizottság 
mult héten, 15.án tartotta rendes félévi ülését 
ti Adolf felsőházi tag elnöklete alatt. Az Orth. 
bonti Iroda részéről Hartstein Lajos ügyvezető 
p, ök és dr Reiner lmre joglanácsos vetlek még 
a tanácskozáson. A főrabbi tagok közül Stras- 
Salamon debreceni, Rosenbaum Mózes kisvár- 
Snyders Bernát győri, Teitelbaum Nattali nyir- 
ri, Kohn Farkas csornai, Bródi Emánuel nagy- 
kités Rosenbaum Lipót tállyai főrabbik; a vi- 
lagok közül, óbudai Freudiger Lipót kormány- 
nácsos, óbudai Freudiger Ábrahám, Korein 
kő, Klein Márkusz (Budapest), Bernfeld Sámuel, 
sz Mór (Debrecen), Friedmann Hermann (Mán- 
schwarlz Izidor (Győr), Steiner Vilmos (Bápa), 
eti Sándor (Nyiregyháza), Kornitzer Salamon 
rencs) jelentek meg. A napirend tárgyalása 
Franckl Adolf elnök a németországi zsidóság 
s helyzetéről emlékezett meg. - Fájdalmas 
férzéssel szólott arról a rendkivüli szerencsét- 
égről, amely német hittestvéreinkre szakadt és 
ik a reményének adott kifejezést, hogy sorsuk 
indenható kegyelméből hamarosan jobbra for- 
Ezután az Íroda bejelentette, hogy a zsidó 
isu elemi iskolai tanulók részére: a vallásmi- 
ériumban sikerült elérnie a szombati Itentisz- 
en délelőtt 9 től 114 óráig és a déli ünnepi ét- 
sen való részvétel biztositását. Kellő időben - 
kkolaévet megelőzően - történő kérelmezés 
én: ez mindenütt engedélyeztetni fog. A hitköz- 
alkalmazottak ügyében a bizottság felkérte a 
bonti Irodát, hogy ezeknek életbiztositási és 
Vkiházasitási segély ügyében a bemutatotl ter- 
lek mielőbbi megvalósitása érdekében küldjön 
rét felhivást mind az alkalmazottakhoz, mind a 
"zségekhez és utóbbiakat hivja fel a kisösszegü 
silási járulékok felerészének viselésére. - Áz 
zágos Tiferesz Bachurim" egyesületnek azt a 
Iványát, amelyben az orthodox ifjuság vallási 
azdasági megerősitését célzó munkásságához 
támogatást: Elhatározta a bizottság, hogy az 
odoxia vezetősége fokozolt figyelmet kiván for- 
i olyan akció életrehivására, amely a szent- 
települést a vallásos életmód biztositása mel- 
eszi lehetővé, különösen az orthodox ifjuság 

Az oradeai Ceire Mizrachi vasárnap este 
tartott szijumja nagy siker jegyében zajlott le. 
almud traktus befejezése után a megjelent szép- 
u közönséghez Juszt Móse tartott a nap jelen 
éről méltató beszédet. Örömmel üdvözli a 

tföldről jött haza Váradra látogatóba. A miz 
i részéről Kesztenbaum Miksa és Friedmann 
in tartottak lelkesitő beszédet az ifjusághoz, 
végül Altmann Sámuel magasszárnyalásu befe- 
beszédével a hajnali órákban ért véget a 
ves héber és jidis dalokkal tarkitott ünneépség. 
fjuság részéről beszéltlek még Fogel D., Juszt 
ef és Weisz Saje. Itt emlitjük még meg, hogy 
ann Sámuel szombat délután két és félórás 
dás! tartott a nagyváradi zsidó iparosok Körös- 
hi nagytemplomában, ahol nagy hallgatóság mel- 
szemléltető képét adta a jelenlegi Palesztina 
fsos zsidó életének. 

A debreceni orth. hitközségnek közelmult 
megválasztott képviselőtestülete folyó hó 11-én 
ta alakuló közgyülését. Krausz Mór elnök 
nyitó beszédében üdvözölte az uj képviselőtes- 

M el. Meleg szavakkal üdvözli elődjét, Bernfeld 
melt, akinek 18 éves áldásos müködéséi mél- 
k Kifejtette programmját, mely a hitközség in- 
ten ényeinek fenntartását és a béke biztosilását 
ba lja magában. Ezen programm megvalósitásához 
D ad neki az a tudal, hogy kiváló elődje bizto- 
ta támogatásáról. Bernteld Sámuel köszönetet 
gy dott utódjának üdvözlő szavalért. Kivánja az uj 
gy őségnek, hogy a mai sulyos viszonyok dacára 
eső kerüljön az állala 18 éven át féltve őrzött hit- 

isál biztosítani. Az Ég áldását kéri munkájára. 
(sigmond a válaszimány elismerését és nagy- 

csülését tolmácsolja Bernleld Sámuel személye 
Részletesen kifejlette, mit köszönhet a hilköz- 

az ő müködésének, felsorolta az intézményeket, 
eket létesitett, rámutatoti a kivételes vezéri ké- 
égekre, melyekkel a legsulyosabb időkben is 
08 kézzel vezelte a hit özség kormányát. Ami- 
8z uj elnök iránti bizalmának kifejezést ad, az 
hitközség nevében őszinte szeretetlel bucsu- 

a volt elnöktől. Waldmann Álbert alelnök java- 
haz elhangzott üdvözlések jegyzőkönyvi meg- 
i ez a közgyülés egyhangu lelkese- ését, ami 

hozzájárul. Ezután megválasztották előljáró- 
anács nokokká: Barnfeld Sámuelt, Blasz Edét, 
erg Hermannt, Fülöp Jenőt, Klein Ignácot, dr 

vel Zoltánt, Reichmann Vilmost, Schteiber 
és Ullmann Salamont. Majd megalakitották 
gokat. A közgyülés után meleg óvációban 

etették Krausz Mór elnököt, aki mint a hit- 
g előljáróságának és az Örsz. Örth. Központi 

] gnak tagja, eddig is érlékes tevékenységet 
k 1 és tanujelét adta vezéri rátermettségének. 
z é ungvári K, K. L. az elmult vasárnap uccai 
at rendezett, A város különböző részein 10 
e felállilva és a rossz idő dacára 1000 ck. 
elemmel zárult a gyüjtés. 

lgyáron megalakult a „Héber iskola-egye- 
mi Réber gimnázium engedélyezésé! kérte a kul- 
iszteriumtól. Ungváron közel 10 éve 3 tan- 
ber tannyelvü elemi iskola müködik az egye- 

ulajdonát képező épületben, 

Az Ungváron megjelenő ,Zsidó Néplap" főszer- 
kesztője, Szerény Béla, 4 heli palesztinai kirándu- 
lásáról hazatérve, f. hó 18 án a városi szinházban 
számolt be az Erecben szerzett tapasztalatairól. A 
mindvégig érdekes előadást élénk tetszéssel kisérte 
a nagyszámu hallgatóság. 

A munkácsi héber gymnáziumban, amely már 
9 éves multra tekinthet vissza, most tartották med 
az érettségi vizsgálatokat, Aliskievics Andrej ung- 
vári főgimn. igazgató elnöklete alatt. Az érettségire 
18 növendék jelentkezett. Az idegenből Munkácsra 
érkező zsidó tanulók nagy számára való tekintettel 
a héber gimnázium egyelőre 50 diák részére inter- 
nátust nyit. 

A tornalai Chewra Ateresz Bachurim az elmult 
héten tartotta meg tisztujitó választását a következő 
eredménnyel : Elnök Krámer Jenő, gondnok Deutsch 
Béla, titkár Krakovits lenő, pénztárnok Kramer 
Miksa, ellenőr Blechner Béla, képviselőtestületi ta- 
gok Guttmann László, Fogel Jenő, Salzer Ernő, 
Hauer Jenő. 

A baia-marei Mizrachi szervezetben Mihály 
N. oradeai kiküldöttnek sikerült a Ceire Mizrachit 
reorganizálni és a vasárnap nagy érdeklődés mellett 
lezajlott nagy-gyülésen az ifjuságnak Erechez való 
ragaszkodása száz százalékban nyilvávult meg. Meg 
is választották a következő uj vezetőséget Krausz 
Romeó szépen felépitett beszéde után. Diszelnök : 
Hirsch lakab és Vértes Adolf. Elnök: Teszler Ge.- 
dáljáhu Joszéf, Alelnök: Mandel Jenő, Titkárok : 
Ferencz Ernő és Nuszbecher Ábrahám, Pénztárnok : 
Izsák Miklós, Gondnok: Orünberger Dezső, Ellen- 
őrök: Déési Ernő és Müller Ernő. Kulturbizottság : 
Krausz Romeó, Stern Nándor és Bergfeld I. Keren 
Kajemeth Lejiszrael bizottság: Klein József, Neu- 
hauser Tibor és Akermann Moseh. Fegyelmi bizott- 
ság tagjai: Goldstein Izrael, Jakabovits Miksa és 
Lányi Bandi. Választmányi bizottság tagjai: Weisz 
Sámuel, Izsák Ferencz, Vértes Miklós, Mózes Sán 
dor, Kirschner lózsef és Muszkál Sámuel. Teszler 
Gedáljáhu lelkesitő záróbeszédében munkára és ki- 
tartásra buzditotta az ifjuságol. 

–- Milyen győgyszere- 
ket nem szabad Hitlerék- 
mnek haszmálmi? - Dr. Lukat- 
schewsky, svájci orvos gunyos cikket irt a 
Baseler National Zeitungban, amely szerint 
a nemzeti szociálista elvek értelmében a 
zsidő szellem az élet mindenféle megnyilat- 
kozásában kipusztitandó és ezért egy orvosi 
tájékoztatő megszerkesztésén dolgozik, hogy 
a következetes antiszemiták tudják, „milyen 
zsidő orvosszereket kell betegség esetén 
elkerülni". Az a náci, — irja maró gunnyal 
a cikkirő – akinek szivbaja van, nem sza- 
bad, hogy digitalist használjon, amely orvos- 
ságot a zsidó Ludwig Traube találta fel. Ha 
nácinak fogfájása van, ne használjon kokaint, 
mert igy egy Stricker Salamon nevü zsidó 
találmányának előnyeit élvezné. A tifuszt ne 
kezeltesse, mert különben Vidal és Weil 
nevü zsidők találmányait kellene igénybe 
vennie. Ha cukorbeteg, ne használjon insu- 
lint, mert ennek feltalálását egy Minkowsky 
nevü zsidő kutatásai telték lehetővé. Ha fej- 
fájása van, kerülje a pyramidont és az anti- 
pirin használatát (Spiro és Eilege). Az anti- 
szemiták, akiknek görcseik vannak, viseljék 
azt el, mert egy Oskar Liebrecht nevü zsidő 
találta fel a Clhorydratot. Ugyanez vonatko- 
zik a lelki betegekre is. Freud az apja a 
psychoanalisysnek. Antiszemita doktorok 

dobják el a Nobeldij nyertes Volitzer, Ba- 
: rangay, Otto Warburg találmányait; Jadas 

égi békét megóvni és az intézmények fennma- gay. g 7 ] 
sohn, Bruno Bloch, Unna bőrgyógyászokét; 

Mendel, Oppencheim, Kronecker, Benedikt 
ideggyógyászokét; Israel sebészét, Fraenkel 
tüdőspeciálistáét; Henle bonctanárét és sok 
másét . .. 

- Macdonald a zsidők- 
ről és Palesztináról. 
London, (TA.) Impozáns keretek között 
nyilt meg junius 7.én Londonban az angol 
Palesztina-kiállitás. - Macdonald miniszter- 
elnök ünnepi megnyitő beszédében hangsu- 
lyozta, hogy főleg azért jelent meg a meg- 
nyitáson, mert lelki szükségét érezte annak, 
hogy a mai nehéz időkben rokonszenvél 
nyilvánitsa a zsidók alkotó és teremtő szel- 
leme iránt, amellyel a tudomány, müvészet, 
politika és a civilizáció terén a világnak 
nagyot alkottak. - Majd a zsidők paleszti- 
nai munkáját és lelkesedését ünnepelte és 
igy kiáltott fel: „Zsidó barátaim, amig ilyen 
az az anyag, amelyből gyurva vagytok, még 
sok számüzetéssel és üldöztetéssel dacol- 
hattok. Ti mégis virulni és fejlődni fogtok". 
Macdonald után Lord Reading, Weiz- 
mann és mások beszéltek. A kiállitást, 
amelyre még visszatérünk, az első napon 
tizezrek keresték fel. 

Palesztinai hirek 
A közelmult egyik estélyén a jeruzsálemi német kon- 
zulátus előtti uton is máglyát gyujtott a zsidó ifiuság. 
A máglya tetején Hitler képét égették el. Eszre- 
vétlen pilanatban valaki leöntötte petroleummal a 
konzulátus kapuját és felgyujtotta. A kiérkezelt tüz- 
oltóság lokalizália a tuzet, A iömeg hajnalig a máglya 
körül tolongott és tüntetelt Németország ellen. A 
konzulátus épületénél egész éjjel nagyobb szakasz 
rendőr állomásozott. 

A lapok ismertetik a revizionista cionisták Hítler 
ellenes programját. labotinsky három pontban álli- 
totta össze a Hifler ellenes harc tervezetét: 1. Álta- 
lános bojkott szervezése Németország ellen. A zsidó 
nép jelen pillanatban főleg gazdasági fegyverekkel 
törheti le Németországot. Az eddigi eredmények 
megmutatták, hogy még sokkal többet lehet e téren 
elérni. A bojkottot az egész világon nagy eréllyel 
kell levezetni. Mindenhol bojkott-bizotságok alaki- 
tandok, Összekötetést szervezni más országbeli cé- 
gekkel és bojkottálandok azok a zsidó cégek, kik 
továbbra is német árut vásárolnak. A 2ik pont 
Németország elleni politikai harcra szólitja fel a 
2sidó közvéleményt. Az egész világon a zsidó saj- 
tónak és közvéleménynek harcolnia kell a versaillesi 
békeszerzödések reviztója ellen, mely területeket és 
gyarmatokat adna vissza Németországnak. Reá kell 
mutatni arra, hogy a mai Németország háborus ve- 
szélyt jelent egész Europára. Németország megna- 
gyobbodása és megerösödése okvetlenül ujabb há- 
borut zuditana a népek nyakára. Németországot 
teljesen izolálni kell nemcsak gazdaságilag, hanem 
politikailag is. A 53-ik pont a Zsidó Állam megte- 
remtésével foglalkozik. A clvilizált világ figyelmét 
fel kell hivni arra, hogy segitsék hozzá a zsidő népe! 
a Zsidó Állam megteremtéséhez Palesztinában. A 
mostani kedvező politikai atmoszférát okvetlenül 
ki kell használni. Jabotinski három pontja élénk meg- 
vitatás tárgyát képezi a palesztinai zsidó közvéle- 
ményben. 

A haifai kikötö épitésének befejezésével ujból 
akluálisá vált a jaffai kikötö kérdése. Az arab lapok 
értesülése szerint a gyarmatügyi miniszter ezirányban 
is megbeszéléseket folytatott a palesztinai kor- 
mánnyal, Ugyancsak remélik, hogy leruzsálem viz- 
ellátásának kérdésébenis dőntő határozatokat hoznak. 

Hivatalos kimutatás szerint 1932 évben Palesz- 
tina behozatala 8.120.797 font és kivitele 4.5327.426 
font volt. 

Telavivban népgyülést hivott egybe a Merkaz" 
idegen nevelés elleni szervezet. Á szónokok he- 
vesen támadták a Wad Leumit! és a főrabbinátust, 
amiért képviselte tték magukat a misziós JMCA pa- 
lota felavatási ünnepélyén. Reá mulattak arra a ve- 
szélyre, melyet a missziók a zsidó ifjuságra jelen- 
tenek. A misziók ingyen olvasó termek, könyvtárak, 
sportpályák s nyelvtanfolyamokkal csalják magukhoz 
a zsidó ifjuságot. Népiskoláikba ingyen veszik fel 
a zsidó gyermekeket. A népgyülés végül határozat- 
ban követelte, hogy a szegényebb zsidó gyerme- 
keket ingyen vegyék fel a héber népiskolákba és 
a Wad Leumi több gondol forditson a misziók 
elleni propagandára. 

A palesztinai kormány főtitkárának M. A. Yuong 
helyett, lJohn Hathornt nevezték ki, aki rövidesen 
elfoglalja uj hivatalát. Az eddigi főtitlkárt Barbados 
kormányzójává nevezték ki. 

A palesztinai könyvtermelésről érdekes statisz- 
tikát olvasunk. Eszerint 5683.ban (1923) az évi 
könyvtermelés mindössze 75 uj müvet produkált. 
5692-ben már 432 volt az évi termelés. A tiz év 
alatt összesen 2956 héber könyvet nyomtak. Ebből 
szépirodalom volt eredetivel és forditással együtt: 
928, tudományos: 491, tankönyvek: 422 és igy to- 
vább. A könyvnyomtatás terén Telawiw és leruzsá- 
lem vezet. Az emlitett 10 év alatt belföldön 262.500 
palesztinai font értékü könyvet vásároltak, mig kül- 
földön 54.254 font értékben. A palesztinai könyv- 
termékek 40 országban kerültek piacra. Az impor- 
tált könyvek értéke 10 év alatt 177.888 palesztinai 
fontot tett ki. 

Az ITA jelentése szerint a palesztinai rendőr- 
ségben a zsidók számaránya ujra csökken!. lunius 
1 én az állami rendőrség kötelékébe ujabb 22 arab 
rendőrt iktattak be, de egyetlen zsidót sem. A 
rendőrkikénző iskolában ezidő szerint 12 arab és 1 
zsidó rendőrjelölt áll kiképzés alatt. 

Mithal Pasa Fais. a transjordániai sejkek ve- 
zetője, ujabban azzal juttatta kifejezésre őszinte 
zsidő barátságát, hogy megalakitotta a „Jordáni 
testvériség" pártját, amely a zsidók és arabok kö- 
zötti viszony melegebbé tételét szolgálja. 

Utazók! Vidékiek! 
Ugy étkezhet, mint otthomn a 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéglőben, Oradea Zöldfa-u, 19. 

Utazóknak 100, kedvezmény 



NEÉPÜNK 

RÖVID HIREK 
PRÁCA. Az elmult héten tartották a zsidóval- 

lésu cseh légionáriusok első országos kongresszu- 
sukat, melyen több száz tag jelent meg. A zsidó 
légionisták szervezetének programmját Rind legio- 
nista őrnegy, a Légióbank igazgatója olvasta fel, 
aki rámutalott arra, hogy a zsidó légionisták nem- 
csak frontharcosok, de zsidók is, akik őszintén át- 
érzik a zsidóságnak keserves helyzetét. 

BÉCS. A Bécsben ülésező nemzetközi Olym- 
pia-napon a német delegáció vezetője, a birodalmi 
kormány megbizásából bejelentette, hogy az 1936 ban 
Berlinben megtariandó világolympiászra a zsidó 
sportolók számára is zavartalan beutazást engedé- 
lyeznek A nemzetiszociálisták ezt az „engedményt" 
a kényszer hatása alatt tették, mert ellenkező eset- 
ben az olympiai bizott ág elvette volna Berlintől az 
Olympiász megrendezésének jogát. 

SZALONIKI. A görög kormány és a szalonikii 
városi tanács a zsidó iskolák és zsidó szervezetek 
támogatására 2 millió drachmát szavazott meg. 

BRESZLAU. A glatzi városi tanács elhatározta, 
hogy a zsidó cégek hirdetéseit leközlő ujságok ne- 
veit közhirré teszi és felhivja a lakosságot az in. 
kriminált lapok bojkoltálására. 

VARSO. Egy varsói zsinagógába ismeretlen tet- 
tesek betörést követtek el és 7 Tóratekercset hur- 
coltak magukkal. - A varsói rabbinátus Sziwan 
20 án egész Lengyelország területére bőjtnapot ren- 
delt el. Az istenüszteletek alkalmával az üldözött 
német zsidóság sorsának jobbrafordulásáért mond- 
iak minden zr inagógában imákat. - 50 lengyel 
zsidó, akiket szintén Hitlernek hivnak, megkérték a 
nevük megválfoztatására az engedélyt. 

BERLIN. Munkában van már az első antisze- 
mila film, amelynek cime Masaryk és Hilsner zsidó. 
A tilm vérvád propagandát folytat. - A Schram- 
bergi vásár alkalmával a zsidóknak nem engedték 
meg a kirakodást. - George Bernhardot a journal 
de Geneveben megjelent németellenes cikke miatt 
kizárták a birodalmi ujságiró egyesületből. - A 
berlini rendőrség letartóztatta Meiselischt, a vilnai 
zsidó tudományos intézet berlini fiókjának titkárát, 
állitólagos németellenes magatartása miatt. — 
wolzigi zsidó növendékház összes lakóit a nemzeti- 
szociálista barnaingesek az orianburgi internáló tá- 
borba állitották elő. - A berlini rögtönitélő biróság 
Else Schlesinger betegápolónőt 2 havi fogházra 
itélte, mert társnői előitt a következő kijelentést 
tetle: — Valaminek történnie kell már. Naponként 
tünnek el a zsidók. Vasárnap is 25 zsidót temettek 
el a Fehér-tóba, akik nem fehéren, de holtan he- 
rültek ki onnan. 

INNSBRUCK. Innsbrucki jelentések szerint a 
dachaui gyüjtőtáborban 9 zsidó internáltat agyon- 
lőttek. A hirt eddig még nem erősitették meg, de 
cáfolat sem érkezett. 

PÁRIS. Párisi jelentések szerint Hitler be akarja 
szüntetni a zsidó frontharcosok számára folyósitott 
nyugdijjárulékok fizetését. 

VILNA. A lengyel biróság 24 antiszemita hulli- 
gánt itélt börtönbüntetésre, akik Radziwilowban an- 
tiszemila zavargásokat szitottak. 

DAMASKUS. A Damaskus közelében lévő Sal- 
hieh faluban ásatások során egy I. századbeli, két- 
ezeréves zsinagóga romjaira bukkantak. 

WASHINGTON. Az elmult héten Washington- 
ban ülésező „Nemzeti Kongresszus" táviratot me- 
nesztett Roosevelt elnökhöz, amelyben az amerikai 
kormány közbejárását kérik a nemet zsidóüldözé- 
sek megszüntetése érdekében. Az amerikai lapok 
tudni vélik, hogy a kormány már át is küldött a 
német kormánynak egy ilyen tartalmu átiratot. 

LONDON. Az angol zsidó sajtó nagy várako- 
zással tekint a London város tanácsa által junius 
27-én a Oyecns Iball összes termeiben rendezendő 
nagygyülés elé, amely a németországi események- 
kel fog foglalkozni. - Az elmult héten jelent meg 
az angol segélyalap 5.ik adakozási listája a némel 
zsidóság részére, Éz a lista 93.731 fonttal zárult. 
Elsőnek James Rotschild 2000 fonttal kezdte meg az 
adakozást. 

NAGYSZÓLLÓS. Az itteni zsidó hitközség ke- 
belében nagy izgalom uralkodik, hogy egy feljelen- 
lés alapján a helyi csendőrség a nagy zsinagógá 
ban egy erőteljes házkutatást tartott. A csendőrség 
a templomban idegen valuták után kutatott. A hit- 
község vezetősége felsőbb hatósághoz fordult annak 
megállapitása végett, hogy kit terhel a felelősség 
a templom szentségének ily módon való megsér. 
téséért. 

MUNCHEN., A német fürdők az idén ugyszól- 
ván üresen állanak. A sok külföldi vendég, még a 
keresztények is, elmaradtak a nemzetiszociálista 
terror dühöngése miatt. Az eddigi statisztika sze- 
rint a kár, amelyet ez a néme! fürdőknek okoz, 
meghaladja a 250 millió márkát. - A bajor kor- 
mány rendeletet adott ki, melynek értelmében nem- 
csak a kommunista, de az összes zsidó szervezetek 
vagyona is állami zár alá helyezendő. 

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBEI Közöljük 
előfizetőinkkel és olvasóinkkal, hogy a minden 

évben szokásos nyári kéthetenkénti megjelenést, 
legközelebbi számunktól megkezdjük. Előfize- 
tőink és olvasóink fokozott megelégedését ki- 
vánjuk azonban szolgálni azzal, hogy a kéthe- 
tenkénti megjelenésünk során nagyobb terje- 
delemben jelenünk meg. Legközelebbi számunk 
tehát Julius 7-én rendes időben jelenik meg. 

- Zsidó delegáfusok a 
lomdoni világgyazdaságyi 
Konferencián- Londonban most 
ülésezik a világgazdasági konferencia, me- 
lyen legközelebbi sorsunk fog el dőlni. A 
konferencián számos zsidó kitünőség vesz 
részt. Az amerikai delegációban 12 fag kö 
zül 9 zsidó. Nevük a következő : Henry 
Morgentau, a delegáció elnöke, a volt zsi- 
dő nagykövet fia, Paul Warburg, Charles 
Taussig, Félix Frankfurter, dr. Mordechai 
Ezekiel, dr. Emanuel Goldweisen, Nathan 
Wargold és Charles Wisanszky. 

- Palesztinai miling Clujon. 
Cluj. - Vasárnap impozáns Palesztinai-mítinget 
rendezett a Zs, N. Sz. helyi csoportja. A mitnget 
Fischer Lipót nyitotta meg, majd nivós előadások- 
ban számoltak Dbe a palesztinai épités tempójáról : 
Dr. Weisz Fülöp, Klein Gyula főmérnök, Nimberger 
Ernő, Kertész Mártonné, Jámbor Ferencz és Dr. Fi 
scher Józset kamarai képviselő, akik nemrégiben 
tértek vissza palesztinai utjukról. A nagyszabásu 
miting Fischer Lipót lendületes zárószavaival éri 
véget. 

Selbststándiger Jungermann sucht passenden 

Nn ma aen n 7T 
Cenaue Adresse erbitten an die Administration 
dieses Blattes unter „Diskretton 1004. 

Convocare. 
Soc. An. Banca de Credit Márunt si 

Márunt si Economie S. A. din Oradea va 
finea adunarea generalá ordinará pe exer- 
cifiul 1932, la 28 Iunie 1933, la ora 6 dupá 
masá, in Oradea Piafa Mihai Viteazul No. 
11-a, in localul sáu de afaceri, la care 
domnii acfionari sunt convocafi. 

Oradea, la 20 lunie 1933. 

Consiliul de administrafie. 
Ordinea de zi: 
1. Raportul consiliului de adminisírafie 

si al comitetului censorilor, precum si pre- 
zentarea bilanfului. 

2. Propunere pentru reducerea capita- 
lului social al institutului. 

5. Alegerea consiliului de administrafie. 
4. Alegerea censorilor. 
5. Eventualele propuneri. 
Intrucát adunarea generafá convocatá 

pe ziua de mai sus nar fi capabilá de a 
hotári, fixám deja acum adunarea generalá 
nouá pe 5 lulie 1933 la orn 6 dupá masá 
cu aceeasi ordine de zi. 

Filléres nyaralás a 

Félix-tündőhen 
junius havában 
teljes penzió 

(kitünő polgári ellátás, 
szoba és fürdéssel együtt) 

naponta 90 Lel, 

rituális kőser penzió 
100 Lel. 
Állandó autóbusz- 
és vonatjáratok !!! 

V. GROSZMANN 
orth. 99 vendégilőle 
BUCUREST 
Calea Victoriei 18 

II emelet. Szemben a rendőrprefekturával 

3 fosásos menü 40 lei. 

ZSIDŐ HUMO 
És TÖRTÉNETEK NAGYIJAINKR 

A kutya jogos fájdalm, 

A Talmud szerint: „Nincsen a tern 
szetnek gazdagabb teremtménye, minl 
disznó. Mindenütt megtalálja a szükségley 
Azonban szegényebb páriája nincs a 
mészetnek, mint a kutya, amelynek sokat k 
küzdenie, mig olykor-olykor csontot kaply 

Ezért történik meg az, hogy ha a ky 
belekap a disznő fülébe, állandóan em 
a kérdéssel okoz neki fájdalmat: 

sTestvér, ha már egyszer olyan gazd 
vagy, miért vagy olyan disznó." 

Szójátélk 

A megboldogult Rabbi Amram Bly 
Husztnak tudós főrabbija, arra a kérdéy 
hogy miért kezdődnek a bálok és a töb 
mulatozások pont este 8 órakor, a köw 
kező szellemes szójátékkat felelt : 

„— Veil sie sind resuem und pasem, 
zennen ,Chotae - umachte." K. D. (Salm 

Mégis csak Chazir 

Dániel Chwolson, a szenpétervári egy 

Vá 
Acht 

rünkbe 

tem hires orientalistája kikeresztelkedettség e ha n 
dacára, zsidőnak vallotta magát és a re or tő 
des renegáttipustól eltérőn, minden alk 
lommal nyiltan is sikraszállt a zsidóké 
Több iratot tett közzé a vérvád meséje « 
len, aminek a cári Oroszországban m 
hatása volt, annál is inkább, mintho 
Chvwolson a görögkeleti, sőt a római 
holikus papképzőnek is is professzora v 
Sürü héber levelezésben állott a kor m 
rabbijaival és mindig igy szokta mondi 
és irni: Mi zsidők...7 Mikor az om 
kormány rendeletet adott ki a chéderek 

llásos 

szuton, 

tt. A 

llett, 

ik Is, 
lojuss 
ely zsi 

volt : 

ig a n 
ba. 

jesivák megszüntetésére, R. Jicchok Ell Évt 
nan, a kovnoi gaon Chwolsonhoz ford bág e. 
hogy járjon közbe a cárnál és leveléb igazi 
célzást tett kikeresztelkedésére n-y)) b 
vagyis : Ezért lettél -xy3) keresztény. (Ered 
értelme : ezért lettél teremtve.) Mire Ch 
son a smone eszré végén levő imával tel 
hasonló célzattal - ry Nb 

n-r kb joN mer ozyi ,Mig ki m 
keresztelkedtem, nem voltam méltó és mo 
hogy kikeresztelkedtem, olyan vagy 
mintha ki nem keresztelkedtem volna. 
kor egyszer Chwolson igy szólt: Én tapa 
talatból beszélhetek. Egész életemen át í 

zletőjd 

lben é 

ylátsz. 

ngyyo. 
ncs sz 

vallás 

In— 
lrás, a 

ólaltat 
egindu 

lalkozom a filozófiával és egy hajszál A 
sem vesztettem a hitemből..." Miért os8 m 
resztelkedett ki tulajdonképpen? kérded m 
egyizben tőle. Mire Chwolson felelt: ,M 
győződésből." Mindnyájuk csodálkozási 
pedig hozzátette: ,Mert meggyőződle 
hogy jobb lenni gójnak és egyetemi ta 
nak, mint zsidónak és melamednek." 

Egyszer megkérdezték a volors 
gaont, a Nacivot, mi a véleménye Chwolsó 
ról, aki renegát létére annyi jót tesz a 
dókkal. A Naciv ezzel a történettel fele 

Volt egyszer egy jámbor, de tuda 
ember, aki sulyos betegségbe eselt és 
orvos előirta neki, hogy feltétlenül sonká 
kell táplálkoznia. A jámbor ember hal 

azolja 

em léte 
8d, me 

T 
em leh 

elesztt 
0k ari 
allásos 
iltani 

épités 
molver 

sem akart erről. Inkább meghal, de disz uzol 
hust nem eszik. Mikor betegsége már é k f T 
veszélyessé vált, bement hozzá a rabbi z al megmagyarázta neki, hogy a Tóra előlrá vaz is. 
szerint, ilyenkor az élet mentése a legs1 elben, 
tebb parancs. Tehát vallási kőtelességé 
megenni azt, amit az orvos előir. ,„Jól " 
— mondta a beteg amhoorec — megfesie 
de csak ugy, ha a disznőt előbb szabá 
szerüen levágja a sakter és megvizsgálj 
tüdejét is." Mindezt megtették a betedő 
hoorec megmentésére. A sakter sakló 
aztán megvizsgálta a tüdőt és kis pörsen 
talált rajta. Meg kell tehát mutatni a reb 
nak. A rabbi nézi, nézi és hallgat. ,M 
döntés ?" sürgették a körülállók. ,Jaj nek 
— sőhajtott a rabbi - ha kimondom, kölg , 
jaj nekem, ha nem mondom ki. Ha t Uszáge 
állat tüdejéről volna szó, egy pillanatid é Mtalap/ 
haboznék kimondani, hogy kétségtele yé kóser, de hogyan ejíhetem ki a számó pot 

lás, mi 
görő 

lium! 
1gző o 
ha 

velver. 
zelosz 

Mésein 
lolyer 
a a 

szót, hogy kőser, amikor tudom, hogy gy 
ziról van szó .. ." t 
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